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Vörös könyvet adnak ki Ankarában a Papén elleni merényletről

Egy évvel meghosszabbították a japán-szovjet halászati egyezményt
Istanbulb'ó! jelentik: (MTI) Az OFI

jelenti: Izmet Inonü köztársasági el­
nök pénteken délután Istanbulba ér­
kezett és este fogadta Gereda berlini 
török nagykövetet, aki ugyancsak Is- 
tanbulban tartózkodik.

Az NST ankarai jelentése szerint Iz­
mirbe brit küldöttség érkezett, hogy a 
török bizottsággal együtt megvizsgálja 
az angol légitámadás során keletke­
zett károkat. Úgy látszik, hogy az em- 
berveezteség és az anyagi kár is sok­
kal nagyobb, mint annakidején jelen­
tették.

Ankarai NST jelentés szerint ottani 
jól értesült körökben hire járt, hogy 
a török kormány Vörös Könyv kiadá­
sát tervezi a Papén nagykövet elleni 
merénylet ügyének ismertetésére. A 
merénylet háttere, hir szerint sokkal 
szélesebb körre terjedt ki, mint eleinte 
hitték és abba igen fontos személyek 
keveredtek bele, ezért azt hiszik, hogy 
a küszöbön álló tárgyalás nagy megle­
petéseket hoz. Hir szerint a merény­
lő messzemenő összeköttetésben állot- 
mértékadó szovjet tényezőkkel.

Bukarestből jelentik: (B. T.) A Viata 
című bukaresti lap Istanbul! tudósí­
tóié a Papén elleni merényletről 
igy ír:

Hivatalos felvilágosítás szerint a 
Papén nagykövet elleni merénylet 
miatt 28 embert vetettek őrizetbe. Az 
elökészitők felett a török büntetőjog 
125-ik szakasza alapján ítélkeznek, 
amely szerint arra való tekintettel, 
hogy az állam biztonsága és idegen 
nagyhatalom képviselője ellen elköve­
tett merényletről van szó. a főbünösö- 
ket kötéláltali halálra Ítélik.

Bagaria nyugotitnyár élőit áll
A Tranconiinent Press jelentése sze 

tint a szófiai Utro című lap megálla­
pítja azzal kapcsolatban, hogy Bulgá­
riában az idei tanévet a rendes időben 
fejezi be, hogy Bulgária nyugodt nyár 
előtt, áll. Idézi a Fiihremek azt az ki­
jelentését, hogy Bulgáriától nem akar 
mást, csak azt, hogy a Balkán szivében 
egy egy Németországhoz barátságos 
ncp étien és ezt a barátságot az elkö­
vetkező eseményekre való tekintetet- 
megőrizze. A Führer nyugodt és békés 
Balkánt akar. A Führer megtartotta a 
szavát és ő volt az egyetlen, aki ígére­
teit teljesítette is. A bolgár népre az a 
kötelesség hárul, hogy mindent elkö­
vessen a terméseredmény fokozására.

Genfből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Daily Tele­

graph tudósítójának jelentése szerint 
Kalkuttában az első próbariadó nagy 
zavart okozott. A próbariadót a hatósá­
gok azért rendelték el. hogy a lakosság 
erkölcsi erejéről és a riadónak a lakos- 
ság körében kiváltott hatásáról meggyő­
ződjenek. Amikor a szirénák felüvöltöt- 
tek. a nagy áruházakban, melyek vásár­

lókkal voltak tele, senki sem tudta, ho­
va forduljon és nagy zűrzavar keletke­
zett. Kalkuttából már 500.000 lakos me­
nekült el, kiknek nagyrésze értékes 
munkaerő volt. A brit hatóságok úgy 
látják, hogy a menekülési mozgalom 
erősen veszélyezteti az indiai fegyver­
kezési ipart.

A tengeri hadviselés uf szabályai
Az NST isztanbli jelentése szerint 

Kuibisewbni érkező jelentés arról szá­
mol be, hogy pénteken egy esztendőre 
meghosszabibtották az 1S28. évi szov­
jet-japán halászati szerződést. A Szov­
jet a gyakorlatban ugyanolyan feltéte­
leket szabott a meghosszabbításra, 
mint a múlt esztendőben. A jegyző­
könyv egyetlen uj pontja szerint Ja­
pán kötelezi magát, hogy a bérleti di­
jat külföldi pénznemben vagy arany­
ban fizeti, ahogy a Szovjet kívánja.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A tengeri hadvi­
selés új szabályai, amelyeket a japán 
tengerészet az angol és amerikai népjo­
got sértő módszerekkel szemben érvé­
nyesnek Jelentett ki. a következő:

7. Mindazokat a hajókat, amelyek el­
lenséges zászló alatt hajóznak, vagy el­
lenséges kormány jóváhagyásával mű­
ködnek. ellenséges hajóknak tekintik.

2. Mindazokat, a hajókat, amelyek nem 
tudják igazolni, hogy joguk van Japán és 
szövetségeseinek, vagy a semleges orszá­
goknak zászlójával haladni, továbbá azo­
kat. amelyeknek tulajdonosa Japánnal 
ellenséges állapotban vannak, végül, 
amelyek ellenséges országok szolgálatá­
ban állanak, vagy olyan országokat szol­
gálnak, amelyek Japán iránt ellenséges 
érzülettel viseltetnek, feltartóztatják ab­
ban az esetben, ha rakományuk a záró 
övezeten hdül lévő kikötőbe irányul.

3. A csempészlistát kibővítik.
4. Kibővül azoknak a személyeknek 

köre, akiket semleges hajó fedélzetén 
foglyul lehet ejteni.

5. A drótnélküli távirász adását és ve- 
vesét, bizonyos meghatározott területen 
megtiltják. A tengeri háborúnak ezeket 
az új szabályait a japán sajtó nagy 
örömmel üdvözli.

Megsemmisítették a Sanghaj köri 
garázdái Ind® kommunista csapatokat
Sanghajból jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: A nankingi ja­
pán szóvivő közölte, hogy a hadifog­
ságban lévő Maltby angol tábornok le­
velet küldött a japán parancsnokság 
nak, amelyben megköszöni, hogy a ja­
pánok jól bánnak az angol foglyokkal. 
Különösen megköszönte azt, hogy az 
angol sebesülteket japán kórházakban 
gondosan ápolják. A szóvivő megjegy­
zi, hogy ez a nyilatkozat megcáfolja 
Ellennek az angol alsóházban az állí­
tólagos japán rémtettekről tett megál­
lapítását.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né 
met Távirati Iroda jelenti: Az angol 
híriroda jelenti első esetben volt elsö­
tétítés Newyorkban. A parttól számítva 
5 mérfóldnyi területre terjedt ki az el­
sötétítés.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Mexikói 
jelentés szerint Ad illa külügyminiszter 
kijelentette, hogy Mexikó megtett min­

den szükséges intézkedést partjainak 
védelmére és különösen a Csendes 
óceán felöl megerősítette a partokat 
Egyidejűén hivatalosan közölte, hogy 
az Egyesült Államok és a velük szö­
vetséges államok hajóinak és repülőgé­
peinek megadják a jogot, hogy t ess zés 
szerinti ideig tartózkodhatnak mexi­
kói felségterületen.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A NTI 
jelenti: A brit híriroda jelentése szerint 
az Egyesült Államok fölfegyverzi a ke­
reskedelmi hajókat.

Sanghajból jelentik: (MTI) Á Német 
Távirati Iroda jelenti: A Kínában mű­
ködő japán haderő főhadiszállása köz­
li: a Sanghaj környékén garázdálkodó 
kommunista csapatokat megsemmisí­
tették. Az utóbbi hetekben a bandakö­
telékek ellen indított hadműveletek 
eredménye 3800 halott, 1200 fogoly, a 
zsákmány 5:3000 géppuska és többezer 
nuska

Irta: Dr Paál Árpád

A hét magyar eseménye: az új ma­
gyar kormány bemutatkozása a parla­
ment előtt; s az a fogadtatás, amiben 
a bemutatkozó programmbeszédet - fo­
gadták. Ez a bemutatkozás a baráti 
külföldön, a német és olasz sajtóban is 
rokonszenvező visszhangot keltett, a bel­
földön pedig igazi őszinte melegséggel 
válaszolt rá a közhangulat. Bizonyos, 
hogy Bárdossy Lászlónak a kormányel­
nöki székből való távozása fájdalmas 
megdöbbenést kellett, mert az ö ország­
vezetésében sok olyan szabatosság nyil­
vánult meg, mely legkényesebb helyze­
tekben is finomul és mégis határozottan 
tudott eligazítani. Az új miniszterelnök 
személye és egyénisége viszont nem volt 
olyan jóismerőse a közönségnek, kivált 
a felszabadult területeken, hogy ne kér­
dőié g nézzünk az általa jelentkező vál­
tozás felé. De a kormány vált ozás pár 
kezdőnapja elég volt arra, hogy olyan 
biztató megnyilatkozások történjenek, 
melyek a közönség lelkét tökéletesen 
megnyugtatják.

Lényeges hatása volt mindenekelőtt 
annak, hogy az új kormányelnök válto­
zatlanul hozta az előbbi kormány fér- 
fiait. Köztük különösen fontos i mai 
háborús közgazdaság idején a pénzügy­
miniszter egyénisége, aki a magyaror­
szági tervgazdaság rendszerének legfőbb 
irányítója, s aki nemcsak szerencsés ösz­
tönszerűséggel, hanem a legújabb idők 
gazdasági átalakulásának beható tuda­
tosságával helyezte át a pénzértéket a 
munka és a termelés alapjára. Nagy mű­
vel’olt ez, amit szinte észrevétlenül 
hajtott végre, s amit valójában csak ak­
kor látott meg mindenki, mikor a had­
sereg tüneményes fölszerelését, s a 
megnagyobbodott ország szükségleteire 
a költségek zavartalan folyósítását, a 
beruházások és újraépítések tömeges 
megjelenését észlelhette. A változatlan 
kormánnyal tehát ez a biztató tervgaz­
dálkodás is továbbfolyik az új kor­
mányelnök alatt.

Kállay miniszterelnök csütörtöki be­
mutatkozó beszéde aztán különösen jól­
esett az ország közönségének, mert sím 
olyan belső kérdésre válaszolt, ami ko­
rábbi kétértelműségek miatt, támadt a 
lelkekben. A miniszterelnök határozot­
tan megmondotta, hogy eddig csak há- 
I orus előkészületben voltunk, de mos- 
tant”1 kezdve a háborúba is valósággal 
belér "ink, $ vállalnunk kell ennek, a 
súlyos terhel:, ,.iert ez a mi hábo­
rú tik. Ha tőlünk ezerkilométeres tá­
volságban harcolnak is fiaink, mégis 
a magyar határokért, mi ma­
gunkért, a magunk létéért 
és történelmi fennmaradá­
sáért, küzdünk ebben a hábo­
rúba n. Azt is megmondta a miniszter­
elnök, hogy geopolitikai és lelki ado’.t- 
ság. mely minket Németország és Olasz­
ország mellé állított, s ebben hűségesen 
ki kell tartanunk „úgy ma a háborúban, 
mint holnap a béketárgyalások és dön­
tések asztalánál.** Ennek az iránynak 
és célnak szabotálöi, ellenzői és elgán- 
csolói nem szabad, hogy legyenek. Akik
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ebben az életútban nem tartanak ve­
lünk, azoknak — ahogyan a miniszter- 
elnök mondotta — „pusztulniok kell 
ebből az országból.“

Háborúban nem folyhatik kacérkodás 
az ellenséggel, nem folyhatik suttogó 
propaganda az ellenség javára, nem foly­
hatik hitetlenség és csiiggedcs terjesz­
tése, hanem megfeszített akarat kell 
minden nehézség vállalására. ,,.4 magyar 
katonák meg fogják állani helyüket a 
fronton, — mondotta a miniszterei. 
nők, — de ugyanúgy elvárom, hogy 
idebenn az országban is mindenki meg- 
állta a helyét. Eddig jól éltünk, de most 
háborúba megyünk, s ehhez minden vo­
nalon alkalmazni kell magunkat. Belső 
munkára van szükség, a belső munka­
fegyelem megteremtésére. Ma már a 
háborúban álló országoknak megvannak 
a módszerei és eszközei arra is, hogy ha 
bármiképpen meglazulna vagy gyengül­
ne a munkafegyelem, mindenkit köteles­
sé gtel jesítésre tudjanak szorítani. Meg 
vagyok győződve arról, hogy ez a harc 
a mi javunkra dől el. Ezért kérem ezt 
az országot, hogy egész leiké v ű I 
feküdjék bele a háborúba.“

Világos szavak, melyeket a hit és 
meggyőződés melege is átjár, s így tele 
van az erkölcsi erő vonzásával. A mi­
niszterelnök beszéde igen érdekes az 
ilyen lelki tartalmasság szempontjóból.
< hogy a közönségben is ilyen lelki tar­
talmasság felébredését és összegyiileke- 
zését kívánja. Ezért utal rá igen sok­
szor. hogy tá>sadalmi átalakulás kell, 
mely mindent jobban megértsen, közö­
sebben és mélyebben érzőén fogjon fel, 
s a legalsó rétegektől a legfelsőbbekig 
átjárja az országot. Ebből a szemlélet­
ből látja meg a magyar társadalomban az 
ifjúság helyzetét és hivatását, továbbá 
azt is, hogy a népi alaprétegekből a fel­
sőbb társadalmi rétegekbe való felszí­
vódásnak akadálya és át nem eresztő ré­
tege a zsidóság. A zsidókérdés így lelt 
a magyar társadalom fejlődési hiányé- 

"nak a kérdésévé, s ezért a társadalmi 
okért, ennek n néppusztító kihatásáért 
kellenek azok az intézkedések, melyek 
teljesen kiküszöbölik a magyar tár­
sadalom belső fejlődésének az altadá- 
lyait.

A saját népéért érző meggyőződés 
szava ez. mely abban is megnyilatkozik, 
hogy a földhöz-juttatás, a házhelyek ki­
osztása és a telepítés tekintetében is 
c.lénkebb tempót kíván már most, a há­
borús időkben. A: is igen jellemző volt 
a kormányelnök bemutatkozó beszédé­
ben, ahogyan arról szólott, hogy psziho- 
logiai megbomlás tünetei mutatkoznak n 
magánéleti pazarlásban és dőzsölésben. 
„Vem helyes, — mondotta n miniszter­
elnök, — ha egy szegény ország látsza­
taiban gazdag képet mutat. Mi Euró­
pának nagy feladatokra hívatott, és fel­
készülő, de igen szegény országa va­
gyunk. A látszatokkal nem kápráztatunk 
el senkit s a külföldieknél; adott egy- 
egy dőzsölő estéről, vacsoráról azt hi­
szem nem azzal a megállapítással tá­
voznak a külföldi vendégek, hogy: ej­
nye, müven nagyszerű nép e: a magvar, 
hanem inkább azzal, hogy,* ezek még 
mindig nem értették meg az idők szá­
lát.“

Mézet
Viaszt

Simkolyt veszünk.

Htoitészeil leiszerelés hántoló
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Közvetlenebb melegség és törődés van 
az ilyen figyelmeztetésben, mint a po­
litika sok-sok káprázatos nagy szavá­
ban. De ezek a közvetlenségek, ezek a 
néptársadalmi életbe való elmélyedések 
azok, amelyek jólesnek a közönségnek, 
őszinteséget érez belőlük mindenki és 
meleg jóakaratot. Tehát éppen azért 
igyekszik is hozzájuk alkalmazkodni. 
Háborúban vagyunk, a saját háborúnk­
ban, s ezt erkölcsi erőkkel is kell vív­
nunk. Az erkölcsi erőkre mutatott rá a 
miniszterelnök, mikor azt kívánta, hogy 
szűnjék meg a hazug számítás az ellen­
ség győzelmére, szűnjék meg a magyar 
társadalomban a saját háborúja iránt’ 
ellenséges kétértelműség, s legyen meg 
a társadalmi rétegek egymásból egymás­
ba növése, és egyszerűségben való töké- 
letesbiilése. Kállay miniszterelnök beszé­
de után minden jó magyar előtt tisztá­
ban áll. hogy a háborús front mögött ál­
dozatos. fegyelmezett és rajongó egy­
ségben hogyan kell helvtállania az ott­
honok frontjának. Úgy fog lenni.

A leomerés?ebb magyar Mim! Csak 16 éven felülieknek!
Lázár Mária, Goil Bea. Uray Tivadar és Parányi László

Haláltáti e apoh0
Belvárosi

Kádár, Kontra, Kerekes
A iegragyogóbb magyar vígjáték.

Tolnay Klári, Szilassy László, Vaszary Piri, Mály Gero.

& Herczeg Ferenc világhírű regénye a CASINOBAN
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Főszereplők Simon Erzsi, Turay Ida, Árpád Margit, 

Perényi László, Szilassy László.
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Leíkovits Lajos Lipi nagykeres­
kedőt internálta a rendőrség

Testvére, Leíkovits Jenő Chajcm eilen tovább folyik a közigazgatási ellátás
Nagyvárad. Saját tud. Mivel az ni mull 

évben kevés dió termett az országban, 
a ’ 'I ízen me-rdrázult és csak nagyon 
kis mennyiségben volt a piacon. Dió 
hel, - a háztartásodban főtt tésztáknál 
főleg mákV«l helyettesítették. Az utób­
bi h -napokban azonban hirtelen a mik 

eltűnt ü piacról. Ez a körülmény meg­
magyarázhatatlan voll. mivel mákból 
elegendő mennyiség áll rendelkezésre. A 
városi közigazgatási iieyosztály is fel­
iig ’ és a városi árfclügyelő révén 
beví-'otlc a nyomozást. Az árfelügyelő 
tol-bek k<’-'",t vizsgálatot folytatott a

T (7- n vies-test verek Mussolini-tér 14. sz. 
alatti üz'etében, ahol bizonyos megálla­
pításokat eszközölt. ''Megállapította, hogy 
a Lefkovics-cégnek nagymennyiségű 
mák ál rendelkezésre. Megindult a rend­
őri - "rnozás is, mire azonban a rend­
őri közeaek megérkeztek a Lefkovies 
te't-ércd üz,"*ébe, a raktáron lévő 12 
z«ák mákot elad 'k. A hatalmas értéket 
képv:-'-t/> raktárban azonban találtak 
' h. 300 kér. kristályszódát, amelyet ott 
n raktárban zároltak. Bevezették a nyo­
mé ást annak megállapítására, hogy a 
mákkal milyen visszaélés történt.

Lipi és (bajén teljes sagadéiban vannak
Rendőrségi kihallgatás során Lefko- 

vics Lajos (Lipi) 31 éves zsidó fiiszer- 
nag.kcreskedő FPaha Lujza u. 14. szám 
alatti ' O-o, tagadta, hogy bármi'ycn 
cikket. íev m átkot is, elvont volna a 
forgalomból azzal, hogy egyes ke—»'vé­
dőkét nem szolgált ki. Azt állította, 
hogy mind-'nkit kiszolgált, aki tőle má­
kot kért. Arról, hogv rád tárában kris­
tály-szóda van, nem •’•■litt. Elmondotta 
még. hogy a kiskereskedők mellékelt 
megrendelő lapjára történő itótagos be 
jegyzésre ő adott uiasitá-t alkalmazot­
tainak. mivel a közelgő húsvéti ünne­

pekre való tekintettel mákot akart jut­
tatni minden kereskedőnek.

Testvére, Lefkovies Jen ő ,Chajcm) 
33 éves zsidó fiisze: nagykereskedő 
Szaesvay-utca 15. szám alatti lakos ki­
kérdezése során elmondotta, hogy belek 
óta nem vesz részt az üzlet vezetésében. 
Állandóan betegesdedett és keze rette 
magát. Különben is csak az árubeszer­
zéssel törőd"!t. vevőkkel nem foglalko­
zott. Nem tud arról, hogy bárkinek is 
megtagadt" volna bármilyen cikk ki­
adását és nem tud a megrendelő lapok- 
— '"-’"ot ólagos bejegyzésedről.

Zsidóknak tartogatta leíkovits a mákot

.Hangya*
méhészeti boltja 
Teleki utca 21 szám

Lefkovies Lajos állításaival szemben a 
nyom-zás során bizonyítást nyert, hogy 
február elején T •->•« üzletében azt 

■Iá=t pőtR ki, hogy mákrendelést 
ne vegyen . fel s mindenkinek mond­
ják hogy nines. Az üzletben az irta­

it - I»-» lvven nem is szolgáltak ki má­
kot. Kitűnt az is, hogy enyvelvonás 
miatt már van ellene eljárás folyamat­
ban. RironvitáM nvert az is. hogy Lef- 
■> ov ies Lajos más «•*LL*kkcI sem szolgál­
ta ki vevőit, holott a kért áruiról nagy- 
mer ' —-ni -•••kiírón. A tanuk val­
ló: lása szerint 1041 őszétől kezdve Lcf- 
f ovi es Lajos cgve-.iea utasítására nem 

''"k ki ni-u-i termén veséket.
A kereskedők megrendelő lapjaira 

közvetlent’ - városi biozttság meg­
ír kezese előtt, sőt annak ott tartóz­
kodása alatt utolsó tételnek írták be 
a mákot.
A két tisztviselő, aki a beírást végez­

te merte, hogy erre Lefdöviestül ka­
pott ítást. t ofkovies Lajos, mikor

már nagyon zaklatták, maga beszélt a 
ver..'.kel és olyankor kijelentette, hogy 
január óta nem is látott mákot. Ugyan­
csak mesfagadta a kristályszóda kiszol­
gáltatását is.

Lefkovies Lajos tehát nyilvánvalóan 
azzal a szándékkal tagadta meg a mák 
kiszolgálását és főleg keresztén; 1 orr - 
kedőkned azért •nem juttatott az áru­
ból. hogy a közelgő zsidó húsvéti :inné­
peken a zsidó vevőit hiánytalanul ki­
szolgálhassa.

Lefkovies Lajos egyike a leggazd :• 
gabb zsidóknak Nagyváradon. Annak el­
lenére, hogy a magyart vallj'.', anyanyel­
vének. nem tud jól magyarul, minden 
szaván érzik az idegen kiejtés. Igen vi­
rágzó terménynagykor tekédéi-e van s a 
magyar állam iparengedélyét a közérde­
ket ilyen súlyosan vesic’yeztető naga- 
tartással hálálta meg.

Lefkovies Lajos a mai nehéz háborús 
időkben megtagadta a mák és más fon­
tos közszükségleti eikk kiswlgálását és-

éppen ezért közgazdasági életünkre jtá- 
ros tevékenységéért internálták. Az in­
ternálás! végzést szombaton délben hir­
dették ki előtte. Lefkovies Jenő ellen a 
közigazgatási eljárás továbbra is folya­
matban van.

Fej —
és derékfájás, Idegesség, 
émelygés, tisztátalan te int 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye. 
Ilyenkor 
Is kell a

lalla — az ország 1legkiválóbb amatőr-
és ak fényképészei vesznek részt. A
művészi fotókiállítást a Lc\r•n te-ot tlitm
(volt Társulati Fels őkereskedleírni isko-
la tei ineiben rendezik meg. Az iinoe-
pelves megnyitóról. — mely május hó
3-án d. e. fél 12 órakor lesz. — a Ma
gyár Filmiroda film felvételt készít.

E$ry és két pengős 
ezüstöt és törött aranyat

magas napi áron beváltó«. 
Svájci anker és cziiinder órák 

megérkeztek

K. ¥JtSS¥ S,
Hlatky (v. Zöldfa) utca 

19 és 16 szám.

N' '"YSZABÁSUt FOTÓKIÁLLÍTÁST 
RENDEZNEK A SZENT LÁSZLÓ-HÉT 
FOLYAMÁN. Nagyvárad. Saját tud. 
Lapunk tegnapi számában közöltük a 
május első napjaiban rendezendő nagy­
váradi Szent László-hét programját. 
Mint most értesülünk, a közölt műsor 
érded es és Nagyváradnak, mint Szent 
László városának idegenforgalmi vonzó­
erejét nagymértékben növelő program- 
szám mai bővül. A Szent László-hctek 
keretében ugyanis nagyszabású, művé­
szi fotókiállítást rendez dr. Gyulai Fe­
renc, a Fotoélet szerkesztője, aki most 
Nagyváradon járt és ebben az ügyben 
megbeszélést folytatott a város főispán­
jával, ismertetve előtte a kiállítás gaz­
dag anyagát. A kiállításon - melynek 
védnökségét dr. Hóman Bálint és dr. 
Varga József minisztereken kívül a 
többi között Kolozsvári-Borcsa Mihály, 
az Orsz. Magyar Sajtókatnara elnöke és 
Gás-ár Jenő, a Kamara főtitkára vál-

-fclí 4 jf jy

/



XI évf. Szombat, 1942. március 21.
«■roeeMroemmmamaemeHe

MAGYAR LAPOK
I'.'liTiTllf I Wimilllll I

IS

Küszöbönállónak tartják a japán 
támadási Ausztrália ellen

A Ti na or éri folyó harc gyakorlatilag befejeződött. Sikeres 
támadást hajtottak végre a német és magyar csapatok a

keleti arcvonalon
Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 

brit hírszolgálat sidneyi jelentése sze­
rint pénteken japán repülőgépek két­
szer is megtámadták Port Moresbyt.
(MTI.)

Amszterdamból jelentik: Ferde. 
ausztráliai hadügyminiszter pénteken 
mondott beszédéhen kijelentette, 
hogy ausztráljának több bombázóra 
légelhárító lövegre és általában több 
felszerelési anyagra van szüksége. 
Mindezeknek az anyagoknak az észak­
amerikai Egyesült Államokból kell 
jönniük, mert Nagybritannia messzire 
széjjelnyuló birodalomért való nagy 
küzdelme fo'ytán nem adhat meg 
Ausztráliának minden támogatást, 
amely szükséges ahhoz, hog) egy jól 
kiképzett és felfegyverzett hadsere­
get visszaverhessen. (MTI.)

Rómából jelentik: A péntek dél­
utáni olasz lapok érdekes hangú lap­
szemlét ismertetnek az ausztráliai 
helyzettel kapcsolatban. A Daily Ex­
press katonai szakértője felteszi a 
kérdést, vájjon az ötödik földrész vé­
dőinek sikerül-e visszaverni a japán 
támadókat. Az ausztráliai haderő lét­
száma félmillió ember, amelyből 120 
ezer Ausztrálián kivid tartózkodik. 
A Daily Mirror megállapítja, hogy 
Ausztrália már nem bízik az angol 
segítségben és tisztában van azzal, 
hogy még mielőtt az angol segítsél? 
megérkezne, a japánok partraszállná- 
nak az ausztráliai kontinensen. A Tri­
bune jelentése szerint az angol és 
amerikai katonai körök felfogása az, 
hogy Me Artur 20 hadosztállyal, meg­
felelő számú repülőgéppel és hadi­
hajóval megvédi Ausztráliát. Kérdés, 
hogy ezeket az erőket sikerül-e ide­
jében összeszedni. (MTI.)

Me Arthur versenytsónakon 
menekült a Bataan félsziget­

ről Ausztráliába
Stockholmból jelentik: (NTI.) A 

Stokholms Tidningen ausztráliai érte­
sülése szerint Me. Arthur tábornok 
versenycsónakon menekült el a Bat- 
tari-félszigetről Ausztráliába. (MTI.)

Vichyből jelentik: A francia közvé­
lemény szerint Me Arthur Ausztrália 
legfőbb parancsnokává való kineve­
zése döntő jelentőségű Ausztrália el­
szakadásában az angol birodalomtól 
és annak jele, hogy Ausztrália végle­
gesen Amerika felé fordul. Curtin 
miniszterelnök nyílt szemrehányásai 
Londonban komoly feltűnést keltet­
tek. Általános vélemény az, hogy a 
canberrai kormány ezzel kiköszörül-

hetetlen csorbát ütött a birodalom 
egységén. A Times nagy fontosságot 
tulajdonít Me. Arthur kinevezésének. 
A lap nem hiszi, hogy az amerikai 
segítség még idejében megérkezne 
Ausztráliába és az a meggyőződése, 
hogy a japánok támadása küszöbön 
áll.

Tokióból jelentik: (NTI.) A Fiilöp- 
szigeteken küzdő japán expediciós 
hadsereg főparancsnoksága közle-

Stockholmból jelentik: (NTI.) A 
Tokio Nishi Nishi szerint a Timorért 
vívott harc gyakorlatilag befejező­
dött. A japánok a szigeten 1200 fog­
lyot ejtettek. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az United 
Press jelentése szerint azoknak az uj- 
zélandi csapatoknak nagyrésze, ame­
lyek a brit birodalomban teljesítettek 
szolgálatot, visszatértek Ujzélandba.

Sanghaiból jelentik: (NTI.) A Do-

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
Rcuter-iroda csungkingi jelentése sze­
rint Steelwel vezérőrnagy közölte, 
hogy ő vette át a parancsnokságot a 
Kínában, Indiában és Burmában küz­
dő valamennyi amerikai csapat felett.

Amszterdamból jelentik: (NTI ) 
Alexander, a tengernagyi hivatal első 
lordja, kijelentette, hogy az angol 
flotta azokhoz a világproblémákhoz 
viszonyítva, amelyekkel Anglia szem­
ben áll, túlságosan kicsiny volt és 
csak a nagyvonalú hadműveleti ter­
veknek és bölcs vezetésnek köszön­
hető, hogy ennyire is kitartott. Na­
gyon súlyos napok várnak Angliára 
és nézete szerint a legfontosabb kér-

Bernből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az egyik ameri­
kai hírszolgálati iroda jelenti, hogy 
Argentina semmiféle érdeklődést nem 
mutat a tervezett amerikai hajókara­
vánokban való részvétel iránt. Ha az

ményt adott ki, amely szerint az 
Egyesült Államoknak a filipinokka! 
szemben követett politikája nem más, 
mint csalás. Me. Arthur tábornok a 
filipinokat mindig az első vonalba 
küldte. Mialatt a rosszul táplált fili- 
pinok elkeseredett ellenállást tanúsí­
tottak a Balanga-félszigeten, Me" Ar­
thur tábornok magasrangu tisztjeivel 
a Corregidor védelmében minden ve­
szélyen kivid volt, sőt fényűzően élt.

mei-iroda rangon! jelentése szerint 
Wavell tábornok és Csang Kai Sek 
kölcsönösen egymást vádolják a Bur­
mái harctéren elszenvedett vereségért.
(MTI.)

Bankokból jelentik: (NTI.) A thai­
földi rádió megcáfolja az angol rádió 
állal terjesztett hírt, amely szerint kí­
nai és thaiföldi csapatok között sú­
lyos harcok folynak a burma-thaiföldi 
határ mentén. Ezen a területen csak 
kisebb járőrtevékenység folyt. (MTI.)

dés a tengeri összekötő utak nyitva- 
tartása. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (Stefani) A pán­
in diai párt elnöke kijelentette, hogy 
Churchill tervének elfogadása a párt 
részéről teljesen valószínűtlen. Csak 
abban az esetben fogadnák el, ha In­
dia szabadságát teljes mértékben és 
azonnali hatállyal elismernék és a ha­
talom gyakorlását az indusoknak áten­
gednék.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálat bombay-i jelentése szerint 
Zinn ah, a mohamedán liga vezetője ki­
jelentette, hogy hajlandó meglátogatni 
Cripsset.

argentin kormányhoz felszólítást intéz­
nek a hajókaraván rendszerhez való 
csatlakozásra, minden bizonnyal el 
fogja utasítani ezt az ajánlatot.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Mint Rio 
de Janeiroból jelentik, Santa Catarina 
államban több birodalmi németet le- 
tartótzattak. Azzal vádojék őket, hogy 
az utcán németül beszéltek.

Washingtonból jelentik: (B. T.) A 
hadianyagfel szerelési hivatal vezetője a 
szenátus felszerelési bizottságának je­
lentést lett a hadianyagtermelés hely­
zetéről. Az eljövendő két-három évben 
23 millió munkásra van szükség. Ez 
idő szerint csupán tízmillió munkás áll 
rendelkezésre.

Juhász Gyula­
est

március 22-én este 9 órakor
a Református Rultnrház an 

Dutka Ákos, Etsy Emma, 
Hont Erzsébet Tabéry Géza 
és Diószilágvi Ibolya fellép­

tével.
Jegyek: 4 P, 3 P, 1 P-Ös
árban a „Nagyvárad“ kiadóhi­
vatalában és a „Nagyváradi 
Takarékpénztárban“ (Hitler-utca 
sarok) Mártonffy Zoltán pénz­

tárnoknál.

< A német véderő- 
főparancsnokság1 

jelentése
Berlin. (MTI.) A Német Távirati 

^Iroda a Führer főhadiszállásáról. A 
véderőfőparancsnokság közli: A Kér 
csi-félszigeten az ellenség ismét na 
gyobb számú kötelékkel támadta állá­
sainkat. Valamennyi támadást vissza­
vertük. 28 ellenséges páncélkocsit si­
került megsemmisíteni. Sebasztopol- 
tól délre megsemmisítettünk egy nagy 
tartályhajót. *A Donee vidékén a bol­
sevisták megismételték eredménytelen 
támadásaikat a német és román állá­
sok ellen.

Német és magyar kötelékek sike­
resen hajtottak végre egy helyi 

jellegű támadást.
Charkovtól keletre újabb támadások 
elhárítása után visszavetettük az ellen­
séget. Az eMenscg támadásai a keleti 
arcvonal többi szakaszán is kudarcot 
vallottak. A Kercsi-félszigeten az el­
lenség 62 repülőgépet vesztett. Öt re­
pülőgépünk nem tért vissza. Az egyik 
gyalogos hadosztály február eleje óta 
162 ellenséges páncélkocsit semmisí­
tett meg. A 33. román gyalogezred az 
elmúlt napok harcai során különleges 
bátorságról tett tanúbizonyságot. Mal­
ta szigetén a repülőtereket és légvé­
delmi állásokat bombáztuk. A Föld­
közi-tenger vidékén az egyik vadász­
század újabb három gépet lőtt le és 
ezzel a háború kitörése óta 1000 gé­
pet semmisített meg.

Az Anglia körüli tengerrészen 
harcigépeink elsiily esztettek egy 
hatezer tonnás hajói és kettőt 

súlyosan megrongáltak. 
Elpusztulásukkal számolni lehet. Már­
cius 10. és 19. közt a brit légierő 62 
repülőgépet vesztett. Ugyanezen idő 
alatt az Anglia elleni harcban 16 gép 
veszett el.

Ülést tartanak a jövő hét 
elején a képviselőházi 

bizottságok
Budapestről jelentik: (MTI) A képvi- 

selöház földművelésügyi bizottsága 
március 23-án ülést tart. A külügyi, 
igazságügyi, közgazdasági és közieké 
désügyi bizottság március 24-én tartja 
ülését. Ugyancsak kedden ülést tart a 
képviselőház pénzügyi bizottsága is. 
Március 24-én a közok tatásügyi bizott­
ság ülésén tárgyalás alá veszi az izrae­
lita vallásfelekezet jogállásának szabá­
lyozásáról szóló törvényjavaslatot.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPOK“ at.

Nemzeti önállósitási alapból!
MEGNYÍLT Nagyvárad legszebb

DROGÉRIÁJA
Rákóczi-út 7 szám alatt.

Sándor István

Wawel és Csangkaisek kölcsönösen 
egymást vádolják a burmai vereségért

India azonnali és teljes szabad
saget kíván

Argentínai semmiféle érdeklődést 
nem mutat az amerikaközi hajó- 

karaván iránt

mim
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Törvényjavaslatot fog 
benyújtani az Erdélyi Párt 

az erdélyi kérdések 
megoldására

\t Erdélyi Piri orezággyülre! képvi 
/Selői csoportja Csütörtökön, 19-én dél­
után 5 órakor a budapesti pártiroda he 
lyiségében értekezletet tartott I clchi 
Béla elnöklete alatt. Az értekezlet meg­
vitatta a miniszterelnök bemutatkozó 
beszéde után kialakuló politikai helyze­
tet és felhatalmazást adott az elnökség­
nek, hogy a miniszterelnöknél az erdé­
lyi kérdéseket részletesen tárgyalja le.

Az értekezlet elhatározta, hogy a par­
lament új ülésszaka folyamán parlamen­
ti kezdeményezésből törvényjavaslato­
kat fog benyújtani, amelyek a legfonto­
sabb erdélyi kérdések törvényhozási 
úton való szabályozására irányulnak.

Az. értekezlet tudomásul vette Botár 
István képviselőnek az elnökhöz folyó 
hó 14-én intézett levelében bejelentet! 
kilépését a pártból.

Női ruhát, kabátot 
kosztümöt ?

Katona Bőskénél
Katolikus Körben

Könyv és Kultúra

VIRRASZTÓ
- Bodor Aladár verseskönyve —

végzetszerűen magyar Bodor Aladár 
költészete. Magyar minden külsőség 
nélkül, az ízében, a hangjában, az üte­
meiben, a lendületében, a bővülésében 
és ezíneiben. Magyar anélkül, hogy 
verseinek tornyára nemzetiszínű lobo 
gót tűzne. Bodor Aladár izig-vérig ma­
gyar költő, akinek mimes szüksége, 
hogy a történelmi időket használja fe! 
staffage-ül és kulisszákul.

A Virrasztó című estes kötetét adja 
most. az olvasónak. Egy igazi költő vir­
rasztásának emlékeit, tábori-tüzekrt, 
ünnepi tüzeket, pásztortűzeket, elanda- 
lodások lampionjait és őszi esték fél­
ve lobbanó mécsvrlágát. Sok hViru 
hangszer Bodor Aladár lantja. Egy rit­
ka hang is feltűnik nála, a szociális 
érzésű költő hangja, a költőé, aki nem 
tekinti befejezettnek a világot a saját 
osztálya érdekeinek kiszolgálásával, 
hanem meglátja a nyomorgókat is és 
együtt, érez velük. A szegényekhez ín 
versében igazi krisztusi hang szólal 
meg.

A kötet nyolcfejezetre oszlik legtöbb­
je ben a történelem vándora viszi szív­
hez szorított hangszerét. De talán az 
Emlékek és az Egyedül című fejezet­
ben ismerjük meg legjobban a költőt, 
távol a világtól, a magányban, önma­
gával való egyedüllétben. Az Atlantié, 
a Tengeren, a Fekete angyal, a Senki 
szigete, az Ezrédnóía, a Távoli kürt­
szó, az Egyedül és még sok más, any­
udra nem engedi el az embert, hogy 
akarva, nem akarva vissza kell rájuk 
lapozni. Az Esti búcsúzkodásban ezéket 
a gyönyörű sorokat. írja falujához:

... Lőtatlah postád belem vezet,
' agyók a leveled, úgy írt meg n kezed.
Pecséted töretlen adom ál odaát,
Csókolom a kezed, falum, jóéjszakái.
A „Virrasztónak“ bizonyára meglesz 

az a. könyvsikere is amelyre magas 
irodalmi értéke érdemessé teszi.

Milyen a jó feleség!
A mintafeleeég legyen vidám, főzzön

jól, tartsa rendben a házalóját, főkép 
pori óvja,ápolja hozzátartozói egészsé­
gét, fia a családban valaki elrontotta 
a gyomrát, akkor gondoljon arra. bony 
van egy forrásvíz, amelynek nem kel­

lemetlen az íze, olceó az ára, amely 
rendbehozza a gyomrot, megszünteti az 
emésztési zavarokat és gyorsan, de 
enyhén, göicetuénfesen bajt. Ez a for­
rásvíz az alföldi Mira keserűvíz. Kér­
dezze meg orvosát!

Döntés előtt a Rimanóczy 
komplexum ügye

A régi Royalt akarja feltámasztani az egyik bérleti ajánlat

Erfurti magvak 
a fiegiobbak
tegyen próbárendelést

ZIEGLER ALFONS
magtiziet, Budapest, Fővám- 

tér 3. Keresztény céc

Nagyvárad. Saját tud. A nagymultú 
Royal kávéház és étterem ezen a ta­
vaszon a nóegöjulás előtt. áll. Valami­
kor a századfordulón, amikor Nagy­
várad fejlődése az első lendületet, vet­
te, sok életrevaló gondolat, indult cl a 
Royal kávéházbéli márványasztatok 
mellől. Azóta sok minden történt, A 
régi Royal is elveszítette jelén tőségét 
és népszerűségét míg a. mostani idők 
ben hónapok óta. húzódó problémája 
lett nemcsak a város vezetőségének, 
hanem egyúttal a törvényhatósági bi­
zottságnak is.

A Royal étterem -és kávéház bérlété• 
bek ügye a szállodával és fürdővel 
együtt valóságos tengerikigvóvó nőtt, 
hóig végre a februári városi közgyűlés 
elé került Ekkor különösen az étte­
rem és kávéház bérbeadásával kapcso­
latban hangzottak el kifogások. A ja­
vaslat szerint ugyanis az éttermet, és 
kávén ázat újabb két évre az eddigi 
bérlőnek, a „Royal-Rhn R. T.“-nak 
szánták. Ezzel szemben ukki Petra­
sovits Árpád, a Kolibri-bár tutorto 
nosa igen előnyös és életrevaló aján- 
attal fordult a város vezetőségéhez 

az étterem és kávéház bérletére vonat­
kozóan. Tekintettel arra, hogy a pá­
lyázók közül ő az egyedüli szakember, 
az ő vezetése alatt várható az étterem 
és hávéház újabb fellendülése. Az aján­
lattal kapcsolatban megkérdeztük 
Petrasovits Árpádot, aki terveire vo­

natkozóan a következőket, mondotta;
— Nagyváradi születésű vagyok — 

élénken emlékszem még gyermekké 
romból a Royal úri eleganciájára, azért 
is nyújtottam be pályázatomat, a ká­
véház és étterem bérlétére. Meg v-á 
gyök győződve arról, hogy ha vissza­
állítom a régi Royal békebeli féüyét és 
hangulatát, megnyerem azt, a kérész 
tény társadalmat., amely ma nem é! 
kávéházi életet, holott, éiiftck Nagyvá­
radon nemes hagyományai vannak 
Természetesén nagy átalakításra var 
szükség, érfévöhötkóíó tér veimet, rész 
lctesert ismertettem a város Vezetőségé­
vel s bízom abban, hogy azók a várős 
közönségének tetszésével is tálálkoz 
nak s tekintve, hogy az én ajánlatom 
a legmagasabb, bízom abban, hogy 
törvényhaíóság márciusi közgyűlésén 
véglegesen dönt a bérlet ügyében 
a bérletet én kapom meg — fejezte be 
nyilatkozatát ukki Petrasovits Árpád.

A bérleti ajánlat ismeretében legva­
lószínűbb, hogy a Royal kávéház és ét­
terem annak kezébe kerül, aki kiváló 
szakismeretét a. legelőkelőbb külföldi 
éttermekben szerezte, aki rátermettsé­
gét bebizonyította már a nagyváradi 
közönség előtt is, aki ismeri a kávé­
ház múltját, a közönség ízlését és igé­
nyét e akinek kezében erős keresztény 
vállalkozás idegenforgalmi szempont 
hői is felveszi a versenyt más városok 
üzemeivel. (p.)

Ä nagyváradi, kerületi orvosi 
kamara elnökségének felhívása 

a Kamara fagyaihoz
Az. elöregedett, elesett, támogatásra 

szoruló é* munkaképteleneknek ellátásá­
ra megszervezett ..Magyar Norma“ akció 
céljainak fokozottabb megvalósítása 
céljából méltóságos dr. Hlatlcy Endre 
városi főispán és méltóságos dr. Soós 
István polgármester urak hozzám, mint 
a nagyváradi Kerületi Orvosi Kamara 
elnökéhez átirattal fordultak, amelyben 
felkérnek, hogy a fentnevezett intéz­
mény tagjainál hassak oda. hogy a ta­
gok teljes számban lépjenek be az ak­
ció megajánló! közé és havi jövedelmük 
(fél) VsVo-át ajánlják fel a nemes em­
berbarát! és feltétlenül nagyobb fokban 
megvalósítandó jótékony munka cél­
jaira.

Amidőn kollegiális szeretettel felhí­
vom. illetőleg felkérem az Orvosi Kama­
ra tagjait, bogy a Magyar Norma“ ne­
mes célkitűzésének a kívánt fokban való 
megvalósításához mint megajánló havi 
pénzadományaikkal hozzájárulni szíves­
kedjenek. egyben hivatkozom az elöre­
gedett. elnyomó‘rodott kolduséletben 
tinylődó magyar testvéreink megsegít

Húsvétra

sót célzó köt elcssc gérzet re. amiből kifo­
lyólag ezen megsegítés minden isis mi 
gyár embernek úgy a múltban mint a 
jövőben, de különösén a mai nehéz, 
sok nélkülözést megteremtett időben 
egyik legszentebb kötelessége kell. hogy 
legven. Ha valaki, úgy éppen az orvos 
tud ja a legjobban átérezni a betegségek - 
okozta elnyómorodást és munkaképte­
lenséget és az ezzel járó *iA • -ok Szen­
vedést, testi és lelki fájdalmakat. Sies­
sünk tehát adományainkkal. erőnkhöz 
képest a koldusok és munkaképtelenek 
megsegítésére! Adományainkat Isten ál­
dása fogja kísérni.

A felajánlott összeg befizetési módját 
—- a Kamara Tagjainak könnyebbé té­
tele céljából — a következőképpen kí­
vánom megoldani. Minden hónap I-je és 
10-ikc között az orvosi rendelés idejé­
ben a ..Magyar Norma“ megbízott pénz- 
beszédfíje fogja a Kamara-tagokat felke­
resni. Az ő általa felmutatott, — az el­
nök aláírásával és az Orvosi Kamara 
pecsétjével ellátott íven a megfelelő hó­
ban rovatába kérem a felajánlott ősz-

szeget betűvel és számmal bejegyezni és 
ugyanazon rovatban névaláírással az 
összeg befizetését igazolni. A megbízott 
pénzbe*zedő az így összegyűjtött ősz- 
szeggé! az Orvos Kamara elnökének szí. 
mól el, aki a begyűlt pénzadományokat 
nyugta ellenében a polgármesteri hivm 
falnak szolgáltatja be.

Nagyvárad. 1942. március 23.
Hazafias tisztelettel:

Dr. Vérzőt István,
A Nagyváradi Kerületi Orvosi 

Kamara elnöke.

Közgyűlést és kultartlnne- 
péiyt tart a Legényegylet
(Nagyvárad.) Saját tud. Mint meg 

írtuk, a nagyváradi Római Katolikui 
Legényegylet vasárnap, —“ f. hó 22-én 
— tartja évi rendes közgyűlését a 
Teleki-utca 9. sz- alatti székház nagy. 
termében. A közgyűlést megélózően a 
tagok részt vesznek a délelőtt 10 órai 
misén a Szent László-templombatt é# 
közös sáentáldozáshoz járulnak, majd 
zászló alatt vonulnak a egyesületbe a 
11 órakor kezdődő közgyűlésre. A köz 
gyűlés napján délután pontosan 5 órai 
kezdettel kultúriinnepély leez, ame­
lyen a Szent László-héttel kapcsolato­
san az Idegenforgalmi Hivatal Nagy­
váradról szóló vetítettképes előadását 
fogják bemutatni. Az igazgatóság la­
punk utján is meghívja városunk ke­
resztény társadalmát és az egyesület 
barátait úgy a templomi ünnepségre 
és közgyűlésre, mint a délutáni kul- 
túriinuepélyre, a tagok számára pedi? 
a megjelenést kötelezővé teszi- Be­
léptidíj nincs.

Nagyvárad thj. város adóhivatalától
3250. ,

Árverési hirdetmény
Alulirótt, városi végrehajtó ezennel 

közhírré tetszem, hogy a nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott 
forgalmi adóhátralék fejében lefoglalt 
és a városi közraktárra, beszállított, in­
góságokra az 1965. évi 600. P. M. ren­
delet értelmében a 67—69. g. alapja*! 
az első árverést 1942. március hó 31. 
napján délelőtt. 11 órára, a második 
árverést 1942. április hó 11, napján 
délelőtt 11 órára a városi raktárban 
ezennel kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az eteő árverésen az egyés ingó­

ságok tiéak az esetben kerülnék el­
adásra ha az árverezők a bccsérték 
háromnegyed része erejéig teszitek 
vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság beésértékre váló tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot te­
vő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlés; c esetén a behajtási illeték ö 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell kifizetni.

Nagyvárad, 1942. év március hó 10.
Forgalmi Ad óh ivat al 

Mester Mihály, végrehajtó.

nyúlszőr 
és gyapiu kalapot «hl? Szárnynál Alakilás, formálás rtyárilaq 

Bazárepüie l-Stiniiásoldal
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Pánázsia §esid®iata az 1926-os nagasaki-i
konferencia tükrében

Céltudatos iapán nagyhatalmi politika kibontakozásának vagyunk tanú
Pánázsia gondolata régóta íogial- 

koztatja úgy az ázsiai politikusokat, 
mini az európaiakat. A kérdés nem 
újkeletű, hisz ma ■•régen hangoztat­
tak úgy a japán, mint az indiai veze 
tőemberek, hogy Ázsia népeinek gaz­
daságilag és politikailag össze kell 
fognia, hogy ily módon könnyű szer­
rel rázzák le az idegen igát, mely 
nem a nepek boldogulását (ahogy ők 
hirdették) hanem leigázását, százszá­
zalékos kihasználását eredményezte.

Ázsia népeinek politikai és gazda 
*.agi összefogásairól különböző tervek 
merültek fel .Japán volt az, aki kez­
deményezte, hogy a különböző népek 
és államok különböző felfogásait hoz­
zák közös nevezőkre és ezért 1926- 
ban összehívta Nagasakiba az első 
„Pánázsiai konferenciát".

s nagas^H kcmfore tia

1926 augusztus l en kora reggeli 
orakban igen népessé vált Nagasaki 
egyik középülete, 37 azsiai nép küld­
te el képviselőit, a Panazsiai konferen­
ciára.

A legtöbb delegátust Kina, India és 
Japan küldte. Kínát Cantoni és Pe­
kingi egyetemi tanárok képviselték 
Indiai képviselője a napi sajtóból jól 
ismert Bőse volt. A konferencia elnö­
kévé Imazató egyetemi tanárt válasz­
tották meg. Az akkori angol és ame­
rikai lapok nem a legnagyobb lelki 
nyugalommal Írtak a konferenciáról 
sőt. egyes lapok tehették azt a kér­
dést is, hogy vájjon a nagasaki kon­
ferencia bölcsője lesz-e a Pánázsiai 
gondolatnak? imazató elnök tnegnyi 
ló szavaiból az is kitűnt, hogy meny­
nyi! kellett a vezeőknek fáradozniok, 
míg végre sikerült a konferenciát ősz 
szehivni. Különösen sok akadályt 
okozott Anglia és Amerika.

A konferencia első nsnia
Az első nap gyűlése az elnök meg­

választásával kezdődött, majd az 
ázsiai népek kiküldöttei emelkedtek 
szólásra, mindegyik előadván népének 
kívánságát. A szónokok egytől-egyig 
megegyeztek abban, hogy Ázsia poll 
tikai és gazdasági egyesítése népeik 
boldogságának és jólétének alapköve. 
Elvetették az „idegen gyűlölet" gon­
dolatát, de követelték a függetlensé­
güket.

Egy tizenegy pontból álló terveze­
ttet állítottak össze, amelyben kife­
jezésre jutatták kívánságaikat.

A tizenegy pont. a következő:
l Egy központi információs iroda 

felállítása.
’ Az ázsiai ipar kifejlesztése célja- 

egy Tansz-Ázsiai vasút építése. 
Közös pénzügy.
Kereskedelmi és ipari bizottsá-

természeti kíngok felállítása Ázsai 
cselnek kiaknázására.

5. Ázsiai ház felállítása.
6. Kínai kereskedők szabad bejára 

fa Japánba.
/. Ázsiai Tudományos Akadémia 

felállítása,
B, Fajok egyenlőségének elfogadása 

a genfi Népszövetség előtt,
h. Egy közös nyelv egész Ázsai te­

rületére
10. Japán és Kína kibékülése.
!!, Közös jelvény és zászló elkészí­

tése.
Ezzel a konferencia első napja be­

zárult,.

A második nap
Másnap augusztus 2-án került sor a- 

tervezet jiontjainak alaposabb megvi­
lágítására. Az ülésen Bőse elnökölt, a 
tervezet 1, 3, 6, 7 pontját minden vi­
ta nélkül elfogadák. A képviselők ki 
jelentettek, hogy minden erejűket 
latba vetik, hogy a tervezet B-ik

dásra találjon. A S ik pont változást 
szenvedett, mivel a közös nyelvet 
csak az újságírás és a hivatalos leve­
lezésre terjesztették ki. Hangoztat­
ván, hogy a nyelv a népnek egyik 
fenntartó ereje.

Zárógylilés
.Augusztus 3-án volt az utolsó gyű­

lés Bőse elnöklete alatt, ezen az el­
nök köszönetét mondott és megemlé­
kezett azon férfiakról, akiknek füg­
getlen és boldog Ázsia gondolata 
mindig szív ügyük volt. így hálásan 
emlékezett meg Rabindrarath Tagore, 
Riza Khan, Ghandi, Tojamo szemé­
lyeiről. Bose zárószavaiban kérte a 
konferencia résztvevőit, hogy ne zár­
kózzanak el Nyugattól, hanem igye­
kezzenek kapcsolatokat keresni a 
nyugati országokkal, de oly kapcsola­
tokat, amelyek nem veszélyeztetik 
függetlenségüket,

„Osaka Asahi" egyik nagy japán
újság „Mit lehet várni a Nagasaki

pontja a Népszövetség elótt elfoga- ! konferenciától ' cím alatt a kovetke- _

zőket irta a konferenciáról.
„Vájjon a Nagasaki konferencia 

csak Ázsiában talált-e visszhangra, 
vagy eljutott-e Nyugat egyes orszá­
gaiba is, akiknek fiai oly kegyetlenül 
használják ki Ázsia fiait? Ki kell 
mondani, hogy nem jó és legtöbbször 
kegyetlenül megbosszulja magát vr, 
„idegen lelkek feletti uralom". A si­
ker látszólag jelenleg csekély, de nem 
kell elfelejteni, hogy ez még csak 
kezdet. Hatalmas tölgyek egyszerre 
nem jönnek létre. Ázsa követeli és 
joga is van követelni az egyenlő el­
bánást a többi világrészekkel és 
Ázsia harcolni fog a politikai és 
gazdasági függetlenségért".

Japán hívta össze a Nagaski kon­
ferenciát. A konferencia tervezetének 
pontjait Anglia és Amerika kímélet­
len haszonleső politikájának követ­
keztében nem lehetett megvalósítani 
Talán azt gondolták, hogy így a ter­
vezetet „ad acta" teszik. A tervezet 
„ad acta" lett, de a konferencia szel­
leme Ázsia felszabadításának gondo 
lata Japán vezető embereiben tovább 
élt és a Tennó parancsára fegyvert 
fogtak, hogy az „idegen lelkek feletti 
uralmat" megtörjék. És ahogy ismer­
jük a japán nemzetet, kiváló katonai 
képességét a fegyvert le nem teszik 
addig, míg Ázsia felszabadítását a 
„harácsoló elvektől" végre nem hajt­
ják,

Homay Sándor
-.

Leáldozóban van a brit tengeri
uralom egykor fényes napfa
Milyen erőt képviselnek jelenleg stz angol ha jóhad nehéz e^ysé^ei ?

hói
3
4

U| és használt
szalagfűrészek

20 yosak 550—700 miliméteresek 
négy, hat., nyolc H. P. benzin és 
szive gázmotor, 250-es Puch motor- 
kerékpár, 1000 milliméteres eszter­
ga und sima és mindennemű ipari 

és gazdasági gépek.
Kovács, autó és génkeres 

kedelmi Békéscsaba. 
Lázár-ut 8. — Telefon : 6—18

Berlin, a Magyar Lapok levelező­
iétől. Alexandernek, az angol tenger 
nagyi hivatal első lordjának a tengeré­
szeti költségvetés alsóház elé való be­
terjesztése alkalmával tett. kijelentései 
határozottan arra vallanak, hogy 
Alexander lord ezekkel csak az angol 
Királyi Haditengerészet becsületét 
igyekezett megmenteni. Kísérletet tett 
ammak a körülménynek megmagyarázá­
sára, hogy miért nem tudta a hatal­
mas brit flotta a reá rótt feladatot 
olyan mértékben végrehajtani, mint 
ahogyan tőle az ország azt elvárta. 
Alexander lord érveit az események 
naponta megcáfolják azokat. Egészen 
új ezzel szemben, hogy a tengernagyi 
liivatal első lordja minden kertelés 
nélkül a nyilvánosság tudomására hoz­
ta a Nelson, Resolution és Malaya csa­
tahajóknak, valamint az Illustrious és 
Formidable repülőgéphordozóknak sú­
lyos megsérülését.

Fenti felvilágosításaihoz Alexander 
lord még azt is hozzáfűzte, hogy ezek 
az egységek „túlélték“ sérüléseiket. \ 
kijelentésnek ilyenformán történt meg 
fogalmazásából kétségtelenül kitűnik, 
hogy a hajók hosszú hónapok óta 
harcképtelenek és hogy egyelőre talán 
még azt sem lehet pontosan tudni, mi­
kor lesznek ismét szolgálat.képes ál­
lapotban.

Az öt csatahajó nevének említésével 
egyidejűleg öt olyan okot sorol föl az 
admindítás első lordja, amelyek dön­
tő módon közrejátszanak a háborúnak 
Angliára nézve szomorú kimenetelére.

Abból a 16 csatahajóból, amellyel 
Anglia a háború kitörésekor rendelke­
zett, 5 elpusztult. Az a három hajó pe­
dig, amelyet Alexander lord megemlí­
tett. egyelőre hónapokig mé" harckép­
telen.

A brit csatahajók harci értéke

ilyenformán 58 százalékkal csök­
kent.

Miután Nagybritanniának a Földkö­
zi-tengeren, az olasz csatahajók erejé­
nek ellensúlyozására, legalább i, való­
színűleg azonban 5 nehéz harciegysé­
get kell tartania, a, fennmaradó 8 csa 
tahajóból mindössze 3 vagy -4 marad 
egyéb célokra szabadon. Ez a körül­
mény magyarázatul szolgál az ango­
loknak a Csendes-óceán délkeleti ré­
szén tapasztalható tehetetlenségére és

arra a kétségtelen tényre egyaránt, 
hogy a német harciegységeknek a 
Csatornán való kereszttiltörését az 
angol hadiflottának nem volt mód­

jában megakadályoznia.
A Bismarck-kai vívott csata, angol 

leírásából tudjuk, hogy még a legnehe­
zebb angol hadiegységek is ka.raván- 
biztositó szolgálatot kénytelenek vé­
gezni. Brit csatahajókból álló otthoni 
hajóhad ezek szerint a jelen pillanat­
ban nincs is.

Csak három sértetlen kis repülőgép, 
anyahaló maradt

Még ennél is végzetesebb a helyzet a 
Királyi Haditengerészet repülőgéphor- 
dozóhajóinak vesztesége körül. Az Ark 
Royal és a Courageous elpusztultak. 
Az Illustrious és Formidable pedig 
Alexander lord szerint igen súlyosan 
megsérültek. Ennek a négy hajónak a 
csatasorból való kiválása 3-ra csök­
kenti a háború kitörésekor 7 hajót 
számláló brit. repülőgéphordozó flottát. 
Ez a három, az Argus, Eagle és Her­
mes még sértetlen egység, azonban a 
legkisebbek közül való és együttvéve 
mindössze 55 repülőgépet tudnak fe­
délzetükre venni. Ezek után azt is meg 
lehet érteni, hogy miért volt kénytelen 
a brit tengernagyi hivatal a. Prince of 
Walesi és a Repulset, minden légi véde­
lem nélkül a távolkeleti vizekre kül­
deni. A brit tengeri hatalom ezek sze­
rint, különösen ami a nehéz egysége­
ket illeti, fikció.

Olaszország a Földközi-tengeren leg­
alább hat nagy egységgel rendelkezik, 
Németország pedig az Északi-tengeren 
és az Atlanti-óceán északi részén leg­
alább hárommal. Ezekhez járul még 
néhány úgynevezett zsebcsatahajó és

nehéz cirkáló. Ezzel az erővel szemben 
Nagybritannia jelenleg csak 8, de leg­
jobb esetben is csak 10 nehéz egysé­
get tud szembeállítani. Arról pedig 
hogy a távolkeleti vizekre csatahajókat 
küldjenek még csak beszélni sem le 
hét.

A japán haditengerészettel szemben 
csupán az Egyesült. Államok erősen 
megcsappant flottája, áll. Churchill 
véleménye szerint a tengeri hatalom a 
rendelkezésre álló Légierőktől függ. A 
tengelyhatalmak Európában e tekintet 
ben is óriási előnnyel rendelkeznek. A 
három kis sértetlen angol repülőgép 
hordozóval szemben a tengelynek

ordkap-t.ól le egészen Szicíliáig meg­
számlálhatatlan. pompásan kiépített, 
repülőtér áll rendelkezésére, nem is 
szólva, az északafrikai támaszpontok­
ról.

A német, hadihajóknak a. Csatornán 
való áttörése világosan megmutatta, 
hogy a tengely a rendelkezésére álló 
légierők bevételével, még az angol ha­
zai vizeken is felveszi a harcot a hró 
tengeri hatalommal.

tf.—
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6 MAGYAR LÁPOK

A zsidókérdés és a humanizmus

Az „Egyedül vagyunk“ már­
cius 12-j számából vettük Oláh 
György képviselő pompás cikkét 
a zsidókérdéssel kapcsolatos hu­
manizmusról. Időszerű ez ma ná­
lunk, mert mostanában a huma­
nizmus jelszavával tüntetnek 
egyesek a zsidók mellett. (Szerk.)

Á minap egy idősebb barátom arra 
fi ért, nézzek a leik cinbe és mint ember­
séges érző ember, mondjam meg őszin­
tén. nem tartom-e megrendítenek a zsi­
dók mai somit Európában? Nem cr- 
zem-e lelkem mélyén könyörtelennek, 
igazságtalannak, hogy az emberek, akik 
nem lehetnek felelősek sem apjuk, sem 
fajtájuk bűneiért, születésüktől kezdve 
baljós csillaggal járjanak a homloku­
kon? Lealázás, üldözés, V'rekesztés le­
gyen a sorsuk szüntelen olyasmiért, 
amiről ők, mint egyének, igazán nem 
tehetnek. A magyar ember tud nagyon 
k<-"'oy lenni, de a legyőzöttel, megalá­
zónál szemben mindig nagylelkűek vá­
páink. A legegyszerűbb magyarban is 
mindig feltámad egy ősi úri érzés 
azrkkal szemben, akiket a történelem 
eltaposott.

Itt szeretnék válaszolni humanista ba­
rátom fejtegetéseire. Talán meglepi, amit 
elöljáróban mondok: Akárhogy is lát­
szik a dolog, igazán nem gyönyörködünk 
a zsidóságra egyes európai országokban 
rámért szenvedéseken. Isten látja a lel­
künk, igazán nem tragédiát, bosszút, az 
emberi szenvedések szaporodását akar­
juk, mikor az egyetemes nagy bűnhő- 
dés képeit idehaza annyit idézzük. Egy 
ország sincs talán Európában, amely 
annyit: szenvedett volna a zsidó nagytő­
ke és a zsidó intellektualizmus prepo- 
tenciájától. Ha valahol, hát nálunk iga­
zán jogosult minden ellenérzés. Ha va­
lahol önvédelm az antiszemitizmus, hát 
itt nálunk csakugyan az. Mégis higyje el 
az én öreg barátom, nem az indulatok- 
nem bizonyos érzésbeli elvakultság be­
szélnek elsősorban belőlünk, amikor a 
zsidókérdés radikális megoldását annyi­
ra szorgalmazva a „legkeménvrhb esz­
közökről“ beszélünk nap-nap után. Sőt 
higyje el, bármi paradoxonként hat is, 
bennünk, a mai áramlatokban élő u. n. 
szélsőjobboldaliakban több érzék an a 
nagytömegek emberi sorsa, igazi meg 
próbáltatásai iránt, szóval az igazi hu 
Ttánum iránt, mikor mindezt napról 
napra ismételjük, mint azokban a gyó 
gyíthatatlan multszázadbeli „humanis 
ták“-ban, akik most a magyar nagyiéi 
kűség és úriság szívhangjain próbálnak 
hangulatot kelteni minden pozitív cse­
lekvéssel szemben. Ez a szentimentális, 
multszázadbeli humanizmus ha valóban 
őszinte, akkor nem látja a fától az er­
dőt. Hanem jó liberális módon a közös­
ség legfőbb törvényeit nem vizsgálva, 
egy részlet-élményért, egy részlet- 
impresszióért, egy-két hangzatos jel­
szóért volna képes odadobni az egész 
közösség sorsát megváltoztató, saját vé­
réből való milliók jövendőjét gyökeresen 
átalakító eredményeket.

Mert. az is humanizmus, tisztelt ba­
rátom, ha sok-sok megpróbáltatás után 
végre idegen érdekek hüdött szolgálata 
helyeit megnyitjuk a fölemelkedés, az 
emberségesebb élet útját a magunk na­
gyobb családjának. Az is humanizmus, 
kedves öreg barátom, ha végre annyi 
évtized után meghalljuk a mi sokkal 
halkabban és szemérmesebben szenvedő 
millióink kívánságait, és kemény kézzel 
állítjuk félre az útból azt a törpe ki­
sebbséget, amely annyiféleképpen állt

Ir«a : Oláh György
útjába a tízszer, húszszor nagyobb kö­
zösségnek.

Az is humanizmus, egy egészségesebb 
magyar humanizmus, ha végre az elnyo­
mott többség a természet rendjének 
megfelelően érvényesül ni'unk s Sok­
kal kisebb embertelenség egy 5—6%) 
nyi töredék fiainak visszaszorítása és ki­
rekesztése bármely fájdalmas tragédiák 
és bukások árán is, mint egy kilencven­
százalékos többség fiait félszázad óta 
sújtó embertelen és természetellenes ál­
lapot fenntartása. Igenis, tiszteli bará­
tom, az igazi magyar nagylelkűséget 
visszatükröző legtisztább, legegészsége­
sebb humanizmus az. ha körömmel, fog­
gal ragaszkodunk abhoz a helyzethez, 
amit a vérszerinti és lélekszerinli ma­
gyarság legalább az eddigi zsidótörvé­
nyekkel elért. Mert, tessék azt is tudo­
másul venni, hogy az ilyen nagy folya­
matoknál a megállás sokszor visszacsú- 
szás kezdetét jelenti.

Göbbels mondta egyszer nagyon szel­
lemesen, ha minden kereszténynek csak 
egy zsidó pártfogoltja van és azt az 
egyetlen egyet mentesíti a különböző 
zsidótörvények hatálya alól, az ponto­
san kilencszázmillió zsidó mentesülését 
jelentené a világon. A ti öreges mult­
századbeli humanizmusotok érvényesü­
lése is valami ilyenfélét jelentene a gya­
korlatban. Szüntelen hivatkozástok n 
magyar úriságra, ősi nagylelkűségre és 
magasafcbrendűségre tulajdonképen egy

antihumanista állapot visszaállítását
eredményezné néhány ezer vagy tízezer 
egyén tragédia-reparálása címén.

Különben is: Ne szavaljanak nekünk 
itt ma humanizmusról, akik magyar mil­
liók tragikus elproletarizálódását évtize­
deken át ölhetett kézzel nézték! Nagyon 
gyanúsak az olyan humanisták, akik so­
hasem beszéltek hárommillió magyar 
koldusról, viszont most. mióta barátsá­
gos mosolyukat és aláírásukat némely 
zsidó gazdasági nagyvállalatban oly ma­
gasan értékelik, egyszerre folyton em­
berségességről, a szenvedések iránt meg­
értésről. humanizmusról szavalnak. Ne 
felejtsük el, hogy a történelemben is 
vannak rendkívüli korszakok, amikor is 
legnehezebb kérdéseket is megoldhatjuk 
a nélkül, hogy az nagy belső megráz­
kódtatást okozna, amikor a légkör fe­
szültségével együtt kitágulnak a lehető­
ségek is. Egy ilyen nagy történelmi al­
kalom korszakához értünk most a zsi­
dókérdés megoldása szempontjából és 
jaj nekünk, ha elmulasztjuk ezt az utol­
só nagy alkalmat. Jaj nekünk, ha rosz- 
szul mért, elvont, múlt századi értelme- •. 
zésű humanista szent inten talizmus sza­
vára hallgatva megtorpanunk azon az 
úton, amelyet a nagyobb közösség érde­
ke diktál nekünk.

Tgaza van az én tisztelt barátomnak, 
amikor nagylelkűségről beszél, de le­
gyünk egyszer saját magukkal szemben 
is nagylelkűek.

Felvételeit
legszebben 
kidolgozza I
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Keresztény cég!

Varga miniszter megtekintette 
a szeretetfaiva-dédai vasútvonal 

építési munkálatait
Szeret falvárói jelentik: (MTI.)

Varga József a kereskedelem és köz­
lekedésügyi minisztérium vezetésével 
megbízott iparügyi miniszter pénte­
ken megtekintette a szeretfaiva—du­
dái vasút építését. Ez az új vasútvo­
nal összeköti majd a Budapest—Ko­
lozsvár—besztercei fővonalat a szé­
kely körvasuttal és ezzel bekapcsolja 
az ország vasúti hálózatába a Székely­
földet, melyet az új határ közteke- 
désileg elvágott az anyaországtól. A 
vasútépítési munkák, melyek tavaly 
tavasszal indultak meg, serényen foly­
nak és a vasútépítést még ebben az 
évben programszerűen befejezik. A 
szeretfaiva—dédai vasútépítés a vi­
lágháború óta az első nagyobbszabásu 
vasútépítés az országban és arányai­

nál fogva az országnak hosszú évek 
óta a legnagyobb közmunkája. A vas­
útépítés 2,300.000 köbméter földet 
mozgat meg és ez időszerint kereken 
21.000 főnyi munkáshadsereg dolgo­
zik rajta. A szállítás lebonyolítását 
1600 szekér és kordély, továbbá 110 
tehergépkocsi végzi. A vonalon 181 
műtárgy készül, ebből négy nagyobb 
viadukt és 6 nagyobb vashíd. A többi 
beton- és vasbetonhíd. A vasútvonal 
közepén Minorfalva mellett két alag­
út épül, a kisebbik 500, a nagyobbik 
930 méter bosszúságban. Ez az utóbbi 
az ország legnagyobb alagútja. A két 
alagút teljes áttörése megtörtént és 
már csak a belső falazásu munkák be­
fejezése van bátra.

A miniszter vonata az első személy­
vonat, mely az up vonalra ráfutott
Varga József iparügyi miniszter 

és kísérete a Szerctfalvátúl Nagy- 
sajóig terjedő kész útszakaszon már 
vonaton tette meg az utat és ez volt 
az első személyvonal, amely az új vo­
nalra ráfutott. Szeretfalván és Nagy- 
sajón megtekintette az új állomásépü­
leteket, majd a nagysajói Hangya 
élelmiszerelosztót és utána gépkocsin 
folytatta útját Monorfalvára, ahol az 
OTI kórházat és orvosi rendelőt, va­
lamint a MÁV építés vezetőségi tele­
pét látogatta meg. Hosszasan időzött 
kíséretével az alagút melletti szivár­

góknál és a monorfalvai állomás mel­
lett lévő szivárgórendszer nagyobb- 
arányu építkezésénél. Végigjárta a 
nagy alagutat és megtekintette az 
alagút! telepen felállított kőzúzót és 
betonkőgyárat. Azután végigjárta a 
vonalat Dédáig. Közben megtekintette 
a Répa község felett vezető 80 méte­
res völgyhíd építkezését, majd a dé­
dai csatlakozó állom ás nagyarányú 
építkezését. Varga miniszter egész 
napi szemle után este visszatért a fő 

városba.

Kártérítést kell fizetni 
a háztulajdonosnak, mert a 
lakó alatt leszakadt a lépcső

A Magyar Tudósító jelenti: Vigoini 
Adolf és neje háztulajdonosok ellen az 
egyik lakójuk, egy idős özvegyaeezony 
havi baleseti járadék fizetése iránt 
pert indított A kereset szerint Vigod- 
niék házában az özvegy le akart men­
ni a pincébe, amikor a pincelépcsö 
egyik mozgó és korhadt lépcsőfoka la­
tort és az időé asszony súlyos sérülé­
seket szenvedett. A törvényszék a kár- 
megosztás elvét alkalmazta, a háztu­
lajdonosok 50 százalékos kártérítési 
kötelezettségét Állapította meg azzal az 
indokolással, hogy az özvegyet is gon. 
datl ans ág terheli, mert tudta, hogy i 
pincébe vezető lépcső rossz és közleke­
désre veszélyes, mégis előrehaladott 
kora ellenére kisérő nélkül ment le % 
lépcsőn. Fellebbezés folytán az ügy as 
ítélőtábla dr Lászlóify Mihály tanácsa 
elé került, amely a törvényszék ítéletét 
megváltoztatta, a házulajdonosok teljes 
kártérítési kötelezettségét, állapította 
meg és őket az özvegy rokkantságának 
megfelelően havi életjáradék megfize­
tésére kötelezte. A táblai Ítélet indoko­
lása szerint az özvegy nem számítha­
tott arra, hogy a lépcső leszakad alat­
ta. Különösen nem róható terhére, 
hogy a lépcsőt igénybevette, amikor 
a háztulajdonosok ennek a korhadt és 
mozgó lépcsőnek használatára mint­
egy rákényszeri,tették, holott a lépest 
karbantartása kötelességük lett volna. 
A pincehasználat pedig a lakás jogi­
nak kiegészítő részét képezi.

A nagyváradi kir. törvényszék
P. 4484—1941. szám.

Idéző hirdetmény.
A nagyváradi kir. törvényszék köz­

hírré leszi, hogy Dobreczeni Mária 
nagyváradi lakos felperesnek Fogas 
Viktor volt nagyváradi lakos alperes 
ellen házasság felbontása iránt indí­
tott perében a perfelvételre határna­
pot tűzött és felhívta a feleket, hogy 
1942. évi április hó 21. napján délelőtt 
9 órakor hivatalos helyiségében (Szó- 
chenyi-tór 14. házszám II. emelet 103. 
ajtóez. a.) jelenjeinek meg, egyszer­
smind pedig Fogas Viktor volt nagy­
váradi lakos alperes részére, aki isme­
retlen helyen tartózkodik ügygondno­
kul dr Schmidt József nagyváradi la­
kos ügyvédet (lakik Nagyvárad, Gróf 
Teleki Pál-u. 9. sz.) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hog> 
a fent megjelölt határnapon és órában 
meghatalmazott ügyvéd által jelenjei: 
meg, ' mert ellenkező esetben az ügy 
gondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad, 1932. február 17.
Dr Olasz, sk. 
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ft bnt-siwiet cselszövések a tengely mellé
állítják Törökországot I

Mialatt Kelet-Ázeiában küszöbön áll, 
vagy már folyik is a döntő roham 
Ausztrália és India ellen, a keleti fron­
ton pedig végeő csapáéra készülődik a 
német haderő, különös és furcsa bonyo­
dalmak színhelye az egyik közelkeleti 
orszfág: Törökország. Ekörül az állam 
körül az utóbbi hónapokban különösen 
összesűrűsödöU a légkör: az angolok 
mindent megkíséreltek, hogy bclesodor- 
ják a háborúba, a Szovjet pedig minden­
áron előnyöket akart kicsikarni magá­
nak a török határ mentén. Legújabban 
híre jár, hogy az angol kormány a tö­
rök helyzet fontos felderítése céljából 
egyik miniszterét küldi Ankarába, (az 
eddigi hírek szerint Eden külügyminisz­
ter utazna a török fővárosba), de azután 
sürgősebbnek látszott Cripps Indiába 
küldése és így a hírek egyelőre elhall­
gattak. Valószínű azonban, hogy Lon­
don csak addig titkolódzik és hallgat, 
amíg meg nem érkezik Ankarába az il­
lető brit miniszter.

Amióta utoljára járt Törökországban 
Eden külügyminiszter, nagyot változtak 
az idők. A török földön észrevehető 
változás állt he a nép hangulatában, az 
eddigi tengelybarát és angolbarát cso­
portok már nem egyensúlyozzák ki egy­
mást. mert a török közhangulat észre­
vehetően eltolódott a németek irányá­
ban. Hozzájárult ehhez az angolok és 
* bolsevisták számtalan beavatkozási 
és befolyásolási kísérlete és most leg­
utoljára a Papén német nagykövet ellen 
elkövetett és szerencsére meghiúsult 
brit-szovjet merénylet is. Nagyot változ­
tak az idők a török terület szomszédsá­
gában, a Balkánon is. Tavaly óta itt 
már teljesen a tengely az egyeduralkodó 
és véglegesen száműzve lett a brit be­
folyás. Bizonyára jól emlékezik minden­
ki, aki figyelemmel kísérte a külpoliti­
kai történéseket, hogy Eden kiilügym- 
niszter tavaly ilyentájban indult egyip­
tomi útjára, amelynek során átrepült 
Ankarába, Athénbe, majd nagy titok­
ban Belgrádba is.

A Balkánon akkor forrt, erjedt min­
den. A brit izgatás tetőpontját érte el. 
Görögországot már sikeresen belesodorta 
a háborúba, ugyanazt akarta elérni Ju­
goszláviával. majd Bulgáriával is. Eden 
Törökországban sorra beígérte az emlí­
tett államok háborúba lépését és min­
denáron azt akarta elérni, hogy Török­
ország is avatkozzék be cselekvőleg a 
Küzdelembe. Makacs nyomást fejtett ki 
a török politikai körökre és rámutatott 
arra, hogy Görögország angol megszál­
lásával voltaképpen az ország mind az 
Egei-tengerről, mind a Földközi-ten­
gerről, valamint Szíria és Irak oldalá­
ról be van kerítve, angol befolyási zó­
na veszi körül, nincs értelme tehát a 
várakozásnak és a tétovázásnak.

Irta: Csiszár Béla
amikor az események hatása alatt szé­
leskörű szerződést, majd még előbb ba­
rátsági megállapodást létesített a biro­
dalommal. E kiváló politikai lépésük­
nek köszönhetik, hogy Németország ma 
is barátsággal, sőt rokonszenvvel tekint 
Törökországra és fontos szerepet szán 
neki földközi-tengeri politikája kere­
téhen. Ennek köszönhetik továbbá, hogy 
még mindig kivülállnak az egyetemes 
viszályon és hogy gazdasági ólétük ál­
landóan termel, szállít és éppenséggel 
nem pang. Élénk árucserét bonyolítanak 
le a birodalommal, amely az árukért -r- 
tékes hadianyaggal, félkészgyártmányok' 
kai és a törököknek nélkülözhetetlen 
ipari cikkekkel fizet.

Az angolok és a bosevisták természe­
tesen nem nézhették tétlenül ezt a fej­
lődő barátságot és annak mindenáron 
való megakadályozására, felbomlasztásá- 
ra törekednek, A tél nagy török-ellenes 
ideghadjárat időszaka volt. Az angol 
sajtó váltig új és új hiób-hireket agyait 
ki a Törökország ellen készülődő német 
támadásról: hol azt röpítette világgá 
(és ebben a londoni rádió készséggel 
segített neki), hogy a német csapatok 
már gyülekeznek Bulgáriában, hol azt, 
hogy a török vasútvonalak ellen készül 
nagyszabású ejtőernyős támadás: ismét 
máskor azt terjesztette, hogy Görögor­

szág felől van elindulóhan tetemes né­
met-olasz flotta, stb )

A Szovjet sem maradt tétlen: a ha­
zugságban százszázalékosan igyekezett 
felülmúlni szövetségesét és mindazt, 
ami elképzelhető és elképzelhetetlen 
volt török-némét viszonylatban, azt ma­
kacsul és gonoszul, mint ahogy az bol­
sevistákhoz illik, nap-nap után ismétel­
gette. Mindezeknek a vad híreknek Tö­
rökország hivatalos körei azonban egyet­
len esetben sem ültek fel. pedig az or­
szágot hatalmas angol-szovjet hírverő 
sereg, igazi ,.ötödik liadoszlop'1 szállta 
meg. amely úton-útféien a száj-propa­
ganda legügyesebb és legkitartóbb alkal­
mazásával, titokzatos röplapok, újságok 
és kiadványok segítségével gyúrta, iz­
gatta a török közvéleményt. Mégis a tél 
elmúlt anélkül, hogy az angolok és a 
Szovjet elérte volna áhított célját.

A sorozatos kudarcok után újabb esz­
köz után láttak a brit-szovjet ágensek. 
Néhány életunt macedón kommunistát 
felbéreltek, hogy pokolgéppel pusztítsák 
e! a Német Birodalom ankarai nagykö­
vetét. Mint tudjuk, ez a terv is csúfos 
kudarcba fulladt és a bomba magát a 
merénylőt tépte darabokra. A török

Bizonytalan időre elnapolták 
a képviselőház üléseit

A török politika azonban józanul 
szemlélte az eseményeket és nemcsak 
ekkor, hanem abban az időben sem akart 
beavatkozni a harcok menetébe, amikor 
Németország szükségszerűen hadatüzent 
Cörögorezágnak is és az álnok Jugoszlá­
via lerohanása után csapatai elérték az 
É.gei tengert. Törökország józan poli­
tikai bölcsességének adta tanú jelét,

(MTI) A képviselőház pénteki ülésén 
a miniszterelnök az Erdélyi Pált 
szónokának válaszolva rámutatott 
arra, hogy Erdély speciális törekvéseit 
is a legnagyobb igyekezettel óhajtja 
támogatni és szándékában áll, hogy a 
legapróbb részletekig megtárgyalja az 
erdélyi kérdéseket, hogy megoldásu­
kat elősegítse.

Vitéz Imrédy Béla — mondotta a 
miniszterelnök — beszédében világ­
nézeti síkon mozgott. Egy világnézet 
a kormányra, egy miniszterelnökre és 
a törvényhozásra akkor válik érdekes­
sé, ha a világnézet mögött a nemzet 
tömegei állnak. Kérte vitéz Imrédy 
Bélát, hogy ne követelje maga meilett 
az erőszakos eszközöknek érvényesí­
tését, ne kívánjon kizárólagos jogot. 
Imrédy Béla sürgetett bizonyos sajtó 
és személyek kiküszöbölését. Ez türel­
metlenség. Vívjuk meg harcunkat az 
elméleti vagy praktikus politika sík­
jain, de ne akarjuk egymást kipusztí- 
tani. Elég ember pusztult el ebben az 
országban. A magyar közéletnek, 
mondjuk meg nyíltan, nagy vesztesé­
ge, hogy Imrédy Béla nincs benne az 
ország munkájában. Ez nem kedves­
kedés akar lenni az ő személye felé, 
ez egy elvi álláspontnak egy névhez 
való alkalmazása.

Maróthy Károly — folytatta a mi­
niszterelnök — a 95 ponttal foglol'ko- 
zotl. Azt bizonygatta, hogy ennek a 
programúinak egyes részei elavultak. 
Természetes a mai időkben túlhala­
dott álláspontokhoz nem alkalmozko- 
dunk.

Tildy Zoltánnak válaszolva rámuta-

Keu Plül
a boldog! ághoz!
Még hozzá nem is kevés! 
Ilyen hatalmas összeghez 
csakegy Oszálysorsjeqy
segítségével juthat. Egyetlen 

sorsjeggyel akár
7ÍI0.000 pengőt
is nyerhet szerencsésesetben.
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tolt arra, hogy a kisemberek önellátá­
sának problémája komoly feladat és a 
lehetőség határain belül meg is való­
sítható. A Keresztény Párt arra hívta 
fel figyelmét, hogy ne ígérjen sokat.

Ami azt illeti, a zsidó birtokok 
igénybevételének jelentősége van a 
nagybirtokok szempontjából. Meg­
mondotta a felsőházban is, hogy ab­
ban a pillanatban, amint értékes ter­
melő egyedeket tudunk állítani a 
nagybirtokok helyébe, nem is lehet 
gondolkodni a nagybirtok-rendszer 
fenntartásán.
A miniszterelnök beszéde után Meskó 
Zoltán a családvédelemmel foglalko­
zott. Kérte a sokgyermekes szülők 
mentesítését a nevelési költségektől. 
Kérte még a földreform nagyobb mér­
vű végrehajtását Csoór Lajos hiányol­
ta, hogy a miniszterelnök nem beszélt 
a magyar parasztságról. Kállay Miklói 
erre azonnal válaszolt cs hangoztatta, 
hogy amikor a magyar népről beszélt, 
elsősorban a földmívelő testvéreiről 
szólt. Az egyes pártok szónokainak 
beszéde után ismét a miniszterelnök 
szólalt fel. Tiltakozott az ellen, hogy 
ő nem emlékezett mtg a magyar nép­
ről. Köszönetét mondott a kárpátaljai 
képviselők szónokának, kijelentve, ha 
minden nemzetiség így gondolkozna, 
akkor ebben a nyugodt együttműkö­
désben ott fogjuk látni összes más aj­
kú testvéreink képviselőit is. A mi­
niszterelnök beszédét a Ház tagjai lel­
kes tapssal fogadták. Az elnök ezután 
napirendi indítványt tett, amely sze­
rint a Ház bizonytalan időre elnapol­
ja üléseit.

rendőrség, amelynek a kormány telje­
sen szabadkezet adott, meglepő gyorsa­
sággal és igen ügyesen derítette fel a 
merénylet hátterét.

Kiderült, hogy egyrészt Angiié, de 
főleg a Szovjet keze van a merénylet­
ben. Az egész gaztett hátterét, diplomá­
ciái cselszövéseit az a nyilvános bíró­
sági tárgyalás van hívatva fehl-viieni, 
amely legközelebb kezdődik Ankarában 
és ki fogja mondani az ítéletet a szov­
jet bűnös üzelmei. valamint Anglia sö­
tét uszításai felett.

Lehetséges, hogy ennyi balsiker ntán 
angol miniszter nem is mer mutatkozni 
többé Ankarában. Sok talajé nem is len­
ne az izgatásnak és az összeesküvésnek. 
Az tény, hogy a török politika intézői 
a mind erősebbé váló an goi-szovjet nyo­
más következtében egyre érezhetőbben 
tájékozódnak a német külpolitika irá­
nyában. — noha különösképpen vigyáz­
nak arra. hogy Törökország semlegessé­
gét ne érhesse vád. Ez a semlegesség 
azonban ma már eléggé túlhaladott do­
log és a török politika érezhetően mu­
tatja is, hogy korlátlan semlegességet 
nem képes fenntartani az eddigi mére­
tekben és árnyalatban.

Az is világos mindenki előtt, hogy * 
török hadsereg nagyrészben németbarát. 
Ezt bizonyítja az ig, hogy török tábor­
nokok egyre sűrűbben járnak a keleti 
harctéren, utaznak tanulmányútra Né­
metországija. továbbá az is. hogy a tö­
rök katonai szakírók egyre melegebben 
hangot ütnek meg a német hadművele­
tekkel kapcsolatban. A török közvéle­
mény hullámzik: Régebben kétségkívül 
nagyobb angolbarát szimpátiákat muta­
tott. de ebben annak is része volt, hogy 
Olaszország irányában féltékeny volt 
ugyanakkor azonban azt is meg kell ál­
lapítani, hogy csak angol uszításra volt 
egy bizonyos időben, főleg a háború ki­
törésekor. németellenes. Ma a török köz­
vélemény inkább a tengely felé hajlik.

Németországnak egyáltalán nincs szán­
dékában megtámadni a törököket. hi­
szen kaukázusi céljait nélkülük is el­
érheti. A török külpolitika rendkívül vi­
gyáz arra, nehogy kétértelműséget vet­
hessenek szemére német oldalról és ezt 
Berlinben értékelik is. A török nép 
ezenkívül nem felejtette el. hogy a 
Szovjet akarja mindenáron rátenni kezét 
a Dardanellákra és ebben a törekvésé­
ben Anglia ma jobban támogatja, min! 
bármikor. Nem kétséges tehát, hogy bel 

jván a török nép helye a háború tovább: 
folyamin.
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a „thmnen" Cipőgyár R. t. nagyváradi 
bejegyzett cég 1942. évi március hó 29. 
napján, délelőtt fél 12 órakor Nagyvá 
radon, a cég üzleti helyiségében, Dani 
janich-utea 15. az. alatt megtartandó 
évi rendez közgyűlésére. — Tárgysoro- 
séf: 1. Az igazgatóság és a felügyelő- 
bizottság jelentése az 1941-es üzlete v- 
rő]; a, 1941-es üzletév zárszámadása i 
nak bemutatása; határozathozatal az 
1941. évi mérleg és eredményki mutatás
tárgyában. 2. A tiszta jövedelem felosz­
tása. Az igazgatósági és felügyek'bi 
zottsági tagok tentiémjének megállapí­
tása. 3. Az igazgatósági és felügyelőin- 
zo Its ági tagok részére, az 1941-cs üzlet- 
évre szóló felmentvény megadása. 4 
Igazgatósági tagok, igazgatósági elnök 
és egy helyettes elnök megválasztása.
5. A felügyelőbizottság megválasztása.

Vezérigazgató cs műszaki igazgat-’ 
választóéi és alkalmazás; szerződésük 
megkötése. 7. Vezérigazgató jelentése a 
romániai vagyonrészek felszámolásá­
ról. 8. Határozathozatal Steiner Jenő 
'.olt vezérigazgató-helyettes nyugdíja­
zásának tárgyában. 9. Reprczentációs- 
k olts égek és napidijak megállapítása.
10. Esetleges indítványok. — Jegyzet.
Az alapszabályok 11. §-ának értelmé­
ben, a részvényesek jogaikat a közgyű­
lésen c.-ak akkor gyakorolhatják, ha 
részvényeiket a közgyűlés előtt leg­
alább " nappal, a részvénytársaság 
pénztáránál Jeteibe helyezik, igazgató- 
Ság,

„Carmen“ cipőgyár R. T. Nagyvárad,
— Mérleg-számla. — Vagyon; Pénztár 
19.279.21. Ingatlanok 200.487.70. Gépek< 
berendezések 588.734.71. Nyersanyagok, 
félkész és készáruk, fióküzletek áru­
készlete 1,986.380.83. Érték pap írok
34.701.— Adósok 332.311.40. Óvadékok 
240.31. Átmeneti tételek 37.082.67. Ho­
ni á illában maradt vagyon 385.411 30 = 
3,001.429.25 V. — Teher: Alaptőke 
1,000.200.— Alaptőke tartalékalapja 
292.646:21. Gépek és berendezések ér­
tékcsökkenési tartalékalapja 
404.417.93, 1941. évi dotáció 8.681.02 = 
í73.098.95. Gyári épületek értékcsökke­
nési tartalékalapja 59.532.55, 1941. évi 
dotáció 2.521.14, összesen 02.053.09. Kész­
áru készletek értékkülönbözeti tarta­
lékalapja 143.490.43, Romániai lei-köve­
telések árfolyamkülönbözeti tartalék- 
alapja 747.727.23, Hitelezők, cl fogad vá­
ny ok 1,282.185.43, Óvadékok 01.923.il. 
Romániai hitelezők 27.370.43. Átme­
neti tételek 72.360.44. Nyereségáthozat 
az 1939. évről 1.267.47. 1041. évi nyere­
ség 210.429.00 = 211.696.53, de az 1940. 
évi veszteség 143.332.80. marad, mint 
1941. évi nyereség 68.363.73 = 3,601.429.25 
p. — Nagyvárad, 1941. december 31. 
Igazgatóság. — Felügy elöbizoiíság. A 
könyvelésért: Sz ekend y István sk. 
főkönyvelő.

-Carmen“ cipőgyár R. T. Nagyvárad 
— Veszteség-nyereség számla, — Vesz 
teség. Gyártási, eladási, üzemi, ügyvi­
teli költségek, biztosítások, kamatok 
elb. 1 millió 425.324.32. Adók. O’l I és 
MABI-járulékok 184.667.62. Gépek és 
berendezések értékcsökkenési tartalék- 
alapjának 1941. évi dotációja 8.681.02 
Gyári épületek értékcsökkenési tarta­
lékalapjának 1941. évi dotációja 
2.521.14. 1940. évi veszteség 143.332.80. 
Nyereségáthozat az 1939. évről 1.267.47. 
1941. évi nyereség 210 ezer 429.06 = 
211.696.53, le az 1940. évi veszteség 
143.332.80, marad, mint 1941. évi nyere­
ség 68.303.73 = 1,832.890.63.— Nyereség: 
Gyártási s eladási eredmény 1,832.890.63 
— 1,832.890.63 P. — Nagyvárad, 1941. 
december 31. — Igazgatóság. — Fel- 
ügyelöbizottság. — A könyvélésért: 
Szekcnüy István sk. főkönyvelő.

MAGYAR LAPOK

Újabb korosztályt hív 
zászló alá a török 

kormány<ssr

Istembulbe érkezett a berlini török nagykövet, 
Londont és Washingtont nyugtalanítják 

az iráni események
Istanbútból jelentik: tB. T.) A török 

kormány elrendelte egy újabb korosz 
tály zászló alá hívását,

Istanbulból jelentik; (MTI) Az OF! 
jelenti: Papén német nagykövet péti te 
ken délben Istanbulba érkezett. Szom­
baton repülőgépen folytatta útját.

Istanbulból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Izmot Inonu 
köztársasági elnök pénteken reggel Iz­
mirből jövet visszaérkezett Istanbulba.

Istanbulból jelentik. (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Gerede, berlini 
török nagykövet Istanbulba érkezett.

Rómából jelentik- (MTI) A Giornale 
dTtalia szófiai tudósítójának jelentése 
szerint Milas török helységnek angol 
repülök által történi bombázása a tö­
rök közvéleményben nagy felháboro­
dás! keltett, ami utcai tüntetésekben is

megnyilvánult, A nacionalista diákok 
Iaztanhuíban sz angolbarát szerkesztő­
ségek elé vonultak és ott tiintettek,

Angliának uíabb
engedményeket kell tennie 

a Szovjet számára
Berlinből jelentik. (MTI) Nemet ille­

tékes helyen kozlik: Az iráni esemé­
nyek kezdenek bizonyos aggdod-alma- 
kat kelteni Londonban és Washington­
ban. A Szovjet egyáltalán nem tartja 
be a demarkációs vonalra kötött meg­
állapodási, valamint az egyéb megálla­
dod ásókat sem. Angliának a Szovjet 
számára további engedményeket kell 

tenni Iránban.

Magyar üzleti szellemet 
akarunk!

A 
Új
hőnek

történelem folyamán egymáskövető 
világszemlélet r rendszerei: tiárntelyi- 

kialakulási folyamatát vizsgálva 
is, meg lehel állapítani, hogy azok meg­
indulása is a kezdeti nehézségek zök­
kenőire! voltak tarkítva. De bármely 
egyszerű intézmény gyökeres személyi 
és adniinisztráeiós átszervezésének vég­
rehajtása sem képzelhetn el a házirend 
radikális átalakításával kapcsolatosan fel­
merülő kisebb-nagyobb akadályok nél­
kül.

A mostani nagy világátalakulás is fel­
színre hozta a maga bajait, hogy még 
tisztábban lassult az orvosolni valókat.
S tudjuk, hogy háborúnk győzelmes be­
fejezése után sem fog még ez a rend­
szerváltozással járó nehézség azonnal 
megszűnni, hisz a munka, a zavartalan 
építŐTnunka még csalt akkor kezdődik 
igazán. Mint ahogy most a fegyveres 
küzdelem, úgy az azt követő megtisztu- 
lási folyamat is páratlan lesz méretei­
ben s nem áltathatja magát senki abban 
a reményben, hogy ennek a karénak 
kimutatható eredményéért az utolsó 
puskalövés után már egy lépési em kel! 
tenni.

Ezt a háboruutáni csatát azonban 
csalt, az a nemzet nyerheti meg végérvé­
nyesen. amelyik már napjainkban is 
megragad minden alkalmat, hogy leg­
alább a fundamentumát lerakja fel vád­
iak müvének. Nem kétséges, hogy a há­
borít befejezésével, az új világrendet 
egy mai kornak megfelelő, modern vil­
lám-népvándorlás fogja legsajátságosab­
ban visszatükrözni. A népek gondos át­
rostálása és nyugalmasabb nemzeti cs 
földrajzi elrendeződése fejezi be ezt a 
páratlan kormozgalmat, hogy a Icgpa- 
rányibb súrlódási lehetőségnek is végel­
vessenek. Ezzel a békés átrendeződés- 
sei bizonyára mi is egy jókora teherté­
teltől fogunk megszabadulni, s rajtunk 
a sor, hogy ezt a végső felszabadulást 
miként használjunk fel legkamatoztatób- 
ban nemzetünk leierősítésére. Kizárólag 
tőlünk függ. hogy megkönnyebbülve 
egy idegen szellemiség kártékony befő-.

lyásától. miként tudjuk n kitakarított 
iírt ízig-vérig magyar gondolattal, fáj­
tunk becsület**, büszke mentalitásával 
megtölteni.

A nagy átállításnak már nálunk is 
vonnak látható jelei. Idegen UisajáUtásó 
kereskedelmünk visszahóditnsára már 
komoly lépések történték hivatalos rész­
ről és magán felébredésből egyaránt. 
Perdöntő komoly példák- cáfoljak mar 
azt a tendenciózus beállítást, mintha a 
magyar nem való volna kereskedőnek, 
s szép szám mai törnek utat fiaink, a ke­
reskedelmi pályák felé. hogy munkáljuk 
után részt követeljenek nbhól a hatal­
mas jövedelemből, melyet eddig az
utolsó krajcárig idegenek vágtak zseb­
re Az őrségváltás: folyamat megkezdő­
dött s most. csak arra kell törekedni, 
hogy egész kereskedelmünket új, egé­
szen más szellem hassa át és semmi- 
esetre sem ott és úgy kell azt folytat- 

ahol és ahogy azt átvesszük, hanem 
c : ynr emberen keresztül a magyar
jellem, tisztesség és becsület új szelleme 
üdítse fel annak jninden porcikájút. Uj 
magyar kereskedelmet akarunk! A ma­
gyar kereskedőnek csak a szolid, üzlet­
ember íratlan törvényei mutathatják az 
útat. és a bűnösernlékü hadimilliomosok 
és egyéb roham gazdagodás! esetek csak 
arra lehetnek példák, hogy mi a tisztes­
ségtelen Üzleti felfogás. Uj becsületes ke. 
reskedclm.et akarunk, ahol a magyar 
ember nem veszi lel az idegenek min­
dent felhabzsoló, összeharácsol ási stílu­
sát, nem hajszoltatja magát egy eszelős 
meggazdagodási vággyal mindeneken ke­
reszt"'. — még a tisztesség és becsület 
árán is — hanem olyan komoly élethi­
vatásnak tekinti pályáját, amely az 
egészséges tőke fejlődés mellett gondta­
lan megélhetést biztosit.

A magyar kereskedelem őrségváltásá­
nál nem elegendő csak a személycsere, 
— az még csak fél megoldás. Mi uj szel­
lemet. megtisztult üzleti morált, telje 
sen új magyar kereskedelmet akarunk!

KISKUN

3H irt, — 21.

„Fekete“ liszttel keres­
kedett Kirogye Péter 

és Sternberg Mér
Nagyvárad Saját bid Februar 5-án 

Bányai Irtván vtasárbízfr*. észrevette, 
hogy a Kapíszfcrán János-utca 36. sz, 
ala szánon lisztet vittek be. Ahogy a 
szán bement a kapun, a kaput és az 
utoaajtót azonnal bezárták és csak 
hosszas zorgotésre nyitották ki. A vá­
sárbiztos a liszt eredete után érdeklő­
dött, de Sternberg Mór 44 éves zsidó 
s of fór, akinek udvarára a lisztet be 
szállították, csak zavaros válaszokat 
tudott, adni Aszal védekezett, hogy a 
liszt nem az övé,, azt azonnal tovább 
szállítja Zsuku pékhez.

Mikor Bányai elindult, hogy ezt, a, 
állítást ellenőrizze, Sternberg utána- 
szaladt és kérte, hogy ne jelentse fel, 
Természetesen Sternberget a szánon 1 = 
vő liszttel együtt azonnal előállította a 
k ö z élelmezés i hivat ál hoz.

A közélelmezési hivatalnál Sternberg 
előadta, hogy a lisztet egy Gábor ne­
vű rak tárnok tói vette a közraktár ba­
te mögött 240 pengőért. A lisztet saját 
céljaira vásárolta, s azt rokonai között 
akarta szétosztani, hogy ezáltal felja­
vítsa a kenyéradagokat. Tagadta, hogy 
kereskedni akart volna a liszttel.

Megindul a vizsgálat
A feljelentés nyomán a rendőrség 

bűnügyi osztálya megindította a vizs­
gálatot. Sternberg kiha.llga.tása során 
elmondotta, hogy a. Mussolini téren ta­
lálkozott Papp Gáborral, aki közölte 
vele, hogy Kirogye Péter a várad szói 
lőai Jósa-madoni üzemvezetője eladásra 
ra kínált öt zsák lisztet.

Beidézték u rendőrségre Kirogye Pé­
ter 32 éves molnárt V áradsz ollósról, 
aki beismerte, hogy február 5-án, mi­
dőn a. nagyváradi R. T. Közraktár ud­
varára lisztet, szállított, találkozott 
Papp Gábor közraktári megbízottal, 
akinek említést tett arról, hogy ot zsák 
liszt feleslege van és azt el akarja ad­
ni. Másnap azután elvitette a lisztet a 
Közraktár udvarára, Papp már várta 
és közölte, hogy el is adta. Nincs tudo­
mása, arról, hogy a konyán malomból 
eredő egy zsák liszt hogyan került, a 
többi közé. Az eladott öt. zsák liszt csa­
ládja részére a hatóság által megái te 
pitott 10 métermázsa búzából maradt
meg.

\ArdrágiSás, lásasthalmoza«;
Papp Gábor közraktári alkalmazott 

Össi-tolep, Nap-utca 8. szám alatti la­
kos elmondotta, hogy Sternberg mar 
régebben kérte, szóljon neki, ha m g- 
tudja, hogy valaki lisztet akár. eladni. 
Mikor Kirogye felajánlotta az öt zsák 
lisztet, ő szolt Stembergnek és. így jött 
létre a vásár. A Sternberg által bekül­
dött szán a váradszőllősi malom tar- 
szekere mellé állott és a munkások on­
nan raklak át. négy zsák egységes io./, 
tét. Egy zsák nullás lisztet a raktárból 
hozatott ki s Így cserélődhetett ki a 
malom nullás lisztje a konyári malo­
méval.

A vallomások megtétele után a rend­
őrség Papp Gábor és Kirogye Péter el­
len árdrágító visszaélés büntette és a, 
közellátás érdekeit veszélyeztető vétség 
elmén indított eljárást. Sternberg, mi­
vel liszt jegy és hatósági kiutalás női­
kül vásárolt nagy mennyiségű lisztet, a 
lvözeltás érdekeit súlyosan veszélyez­
tető vétség elmén vonják felelősségre 
Súlyosbító körülményként esik latba 
Kirogyénál és Pappnál, hogy az öt ztfák 
lisztet 17.30 pengővel drágábban adták 
el, mint a megállapított ár.

frlr.t felüti fj.T t-i U !:it I. ía ■
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Sserkem tőség és kiadóhivatal-
nagyvárad,

SfBittTl DMífi-UTOA 6 SZÍR 
Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK; Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kisfiátokét nem »dank vimi,

Székelyek tisztelgése 
Hó man kultuszminiszter 

előtt
MÖT jelénti: A magyar törvényho­

zás palotájában kedden délben száz 
népi viseletbe öltözött székely fiú ás 
leány jelent meg, hogy visszaadja 
bóman Bálint elmúlt évi székelyföldi 
látogatását. Hóman Bálint feleségével 
együtt parlamenti dolgozószobájában 
fogadta a kis székelyek csoportját.

Miklós Gergely Csikvármegye tan­
felügyelője köszöntötte a miniszterel­
nököt, 25.000 kisgyermek és 560 ta­
nító üdvözletét tolmácsolva. Unman 
Bálint közvetlen szavakkal válaszolt 
az üdvözlésre. Ezután egy székely kis- 
lány székely dlszkötéses albumot 
nyújtott át a miniszter féleségének. 
Egy székely kisfiú pedig a gyerekek 
által Faragott fa dohányzó készülék­
kel kedveskedett a miniszternek.

* Nem elégséges, hogy biztosítása le­
gyen, hanem az a lényeg, hogy min • 
rienkor a valóságos értéknek megfele­
lően legyen biztosítva, mert értéken 
aluli biztosítás esetén csak arénylagos 
kártérítésben részesülhet. Az utóbbi 
telőben különösen az épületek értékelé­
sénél általánosságban emelckdés mu­
tatkozik. Ezzel számolva, saját érdeké­
ben feltétlenül! szükséges, hogy a bizto­
sítási kötvényében felsorolt tételek ér­
tékelését átvizsgálja s a megfelelő ösz- 
szegre felemelje. Forduljon az 1857-ben 
alapított legrégibb magyar biztosító 
magánvállalathoz, az ELSŐ MAGYAR
Általános biztosító társaság­
hoz. Helybeli: Szent László-tér 2. sz­
ál alti főügynöksége készséggel ad fel­
világosítást minden biztosítási vonat 
kozású ügyben.

authner 
aggal 

biztos a jó termés
Hümn

A S. T. O. Sz. HELYI CSOPORTJÁ­
NAK ALAKULÓ KÖZGYŰLÉSE. Nagy- 
várad. Saját tud. Március 22-én, vasár­
nap délelőtt 10 órakor tartja a város­
kára közgyűlési termében a Segédhiva­
tali Tisztviselők Országos Szövetsége 
nagyváradi csoportja alakuló közgyűlé­
st- A közgyűlésen résztvesznek az ősz* 
tle* helybeli közhivatalok vezetői és a 

U 0. Sz. budapesti központjának ki­
küldöttei. A közgyűlésre ezúton is meg- 

ja az össze* ségédhivátali kartácsaikat
a szervezőbizottság.

Rekamiék, fotelek állandó raktára 
Mansberger kárpitosnál, Rtmanőezy-u 
5 szám.

IPAROSOK FIGYELMÉBE! Az 
•partcslülct ezúton is közli az érde­
kelt iparosokkal, hogy a m. kir. ipar- 
'tgyi miniszter, Ipari Tanfolyamok 
Országos Vezetősége a nagyváradi M. 
Éir. Állami Gépipari Középiskolában 
lokomobil- és eséplőgépkezvlői lan- 
t'iiyamot engedélyézett. Az Ipnrlestti- 
Ist l.lniiksóge.

Miniszteri kitüntetést kapott e ro 
mán Jancu György, mert 63 éve telje 
sit szolgálatot ugyanazon a helyen.
Nagyvárad. Saját tud. Jancu György 
83 éven gyógyszertári alkalmazottat eb- 
.ból az alkalomból, hogy ugyanazon a 
helyen 63 éve teljesít szolgáié tót,a bel­
ügyminiszter diszéremmel és dicsérő 
okmánnyal tüntette ki. A kitüntetést 
bensőséges ünnepség keretében Hlat-ky 
Endre dr főispán nyújtotta át, Jancu 
Györgynek és a maga nevében is kife­
jezte jókívánságait. A várost nevében dr 
Soós István polgármester 100 pengő ju 
t-almat adott az ürmepeltnek, akihez 
egyébként a Gyógyszerészek Orsz 
Egyésüléte jy üdvözlő levelet intézett. 
Óh Medvigy Ferénc, a Gyógyszerész 
egyesület nagyváradi elnöke szintén 
pénzjutalmat adott át a kitüntetett­
nek. firdekés mégemlictti, hogy Jancu 
Györgyöt, aki román ember, negyven­
éves szólgála tártak betöltésekor már a 
román utalom alatt is felterjesztették, 
jutalomra, de azt nem kapta. még.

Korona Filmszínházban 
Nóti Károly nagysikerű vigjátéka

Köszönöm hogy elgázolt
Turay, Jávor, Erdélyi M., Páger, Kabos, Salamon, a Pcthes.

Szent László vándordij-mérközés. Ér­
tesítjük a t. közönséget, hogy folyó hó 
22-én vasárnap 11 órai kezdettel a 
Rhédey kerti sportpályán a Vallás és 
közoktatásügyi miniszter úr által fel­
ajánlott Szent László vándordíjéit a 
szatmárnémeti református gimnázium 
—nagyváradi kereskedelmi köZcpisko 
Iák között bajnoki mérkőzést tart, 
melyre a t. közönséget ezúton meghiv- 

I a rendezőség.
Meghalt a legidősebb francia püspök

Párizsból jelentik: (MTI) A Némát 
Távirati Iroda jelenti: Lecoeur St- 
Louri püspök, a francia püspöki kar 
legöregebb tagja, 95 éves korában meg 
halt.

Uj kerékpárok t A wjr A n műszerésznél
és iauitások ölesón ^ <L\ MJ1 Kossuth-u. 5 Tel. 23-30

A Segédhivatali Tisztviselők Orszá­
gos Szövetsége hélyj csoportja vasár­
nap (folyó hó 2,2-én) délelőtt 10 órakor 
tartja a, városháza dísztermében ala­
kuló közgyűlését, amelyre ezúton is 
szeretettel meghívja a Kartársakat. a 
Szervező bizottság.

Az önkéntes Tűzoltó Testület hang­
versenye. Nagyvárad. Saját tud. Az új­
jáéledő önkéntes Tűzoltó Testület 
nagymultú zenekara március 25-én 
tartja szimfonikus hangversenyét a 
Református Kultúrpalota dísztermé­
ben. A hangverseny este 8 órakor kez­
dődik. A hangverseny keretében adják 
át az önkéntes tűzoltóknak a szolgálati 
érmeket. A hangversenyre gazdag mű­
sort állítottak össze.

György görög exkirály Palesztinába 
utazik. Kairóból jelentik: (B. T.)
György volt görög király Cuderon volt 
triiniszterélnök ki«érölében Kairóba ér­
kézéit, ahonnan Palesztinába utazik.

Besorozzák Angliában a 17 éves leá­
nyokat. Londonból jelentik: (B. T.) A 
nemzeti Szolgálatügyi miniszter közli, 
hogy megkezdik a 17 éves leányok re­
gisztrálását.

Az árvizsújtotta Dél-Alföldre utazott
a miniszterelnök. (MTI) K á 1 1 a y Mik­
lós miniszterelnök szombaton reggel a 
Lél motorossal, a délkelet-alföldi áí-- 
vizsujtotta vidék megtekintésére eluta 
zott Budapestről.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz jövök

A HONSZ FELHÍVÁSA. A HONSZ 
nagyváradi csoportjának elnöksége mind­
két nemzeti 20-ik életevüket még be 
nem töltött hadiárva, illetve hadigyá- 
mnlt ée 30-ik életévet még meg nem ha­
ladóit hadiözvegy tudomására hozza, 
hogy ha az első sorban alsóbb, közép 
és feUó fokú kertészeti, gazdasági, mé­
hészeti, borászati és szőlészeti, másod­
sorban pedig ipari és kereskedelmi 
szakiskolában tanulmányt folytainak, 
vagy kívánnak folytatni, a ..Fuehs Leó 
vezetése alatt álló vállalatoknak Örök 
id'kre Fuehs Lenné, szül. Payer Rózsa 
nevét viselő hadialapítvány«“ nevii ala­
pítványból tanulmányi segélyért, illetve 
ösztöndíjért 1942. évben előreláthatóan 
0700 -,rngó s a kérvénv benyújtásának 
batárideje 1942. július 15. • A pályázat 
egyéb feltételei a HONSZ irodájában 
a hivatalos órák alatt megtudhatók. El­
nökség.

„Római Sasrendet“ alapítottak Olasz­
országban a külföldiek tiszteletére.
Rómából jelentik: (MTI) A Néniét Táv­
irati Iroda jelenti: A hivatalos tör­
vénytár rendelétet közölt, a. Római 
Sasrend létesítéséről. A rend hagymes 
tere Olaszország királya,. Ezt a, kittiti- 
tetést csak olyan külföldiek kaphat­
ják, akik értékes szolgálatot tettek 
Olaszországnak.

SZENf JÓZSEF ÜNNEPE SZATÓ­
CSON. Nemcsak szorosan vett egyházi 
ünnepe volt ez az egyházközségnek, ha­
nem a katolikus magyarok ünnepe is 
volt ez. mert ezen a napon szentelték 
fel a hözadukozásoól épülj új oltárt, 3 
Hála Cllátát • A Ielszabadulás óta ez 
az első bálaoltár, melyet a falu népe 
hálájaként emelt annak emlékére, bogv 
annyi szenvedés után felszabadultak. 
Már napok óta készen állott a gyönyörű 
Imó-bőr oltár, melyen ott ékeskedett a 
barokk stílű Szent József-szobor. Az 
ünnmiség előtt háromnapos lelkigya- 
uoldat volt. Étinek a háromnapos lelki- 
ev’ 'Halnak koronája volt a Szent Jő- 
?spf ünnepe, melyen a fáin plébánosa 
megáldotta az új ..Hála Oltárt“. A ve­
zette a háromnapos lelkigyakorlatot is. 
Hitvallást teltek a szülők, hogy étinek 
az --Tik szellemében növelik fél gyer- 
mekéiből magyaroknak. Mise után, a 
családok felajánlása után, áldotta meg 
a plébános híveinek munkaeszközeit, 
melyéket összébnrdóttak a kézművesek 
szénijének. Szí. Józsefnek oltára elé. 
Azután felcsendült annyi ájtalos léleik 
magyar imádsága az ajkakon s indul­
tak el a lelkek a szebb jövendő felé, ad­
ja meg már egyszer a magyarok Istene.

Figyelem!!! Mindenkit érdekeiH!
Töltőtoll, levélpapír, üzleti könyvek, tinta és mindenféle 

papíráru legolcsóbban
jSl* *9 könyv- és papirüzletében8 «f Szaniszló-utca 1. Apolló-palota.

Megnyílt a budapesti mszőgazdaaági
kiállítás. Az Esti Újság jelentése sae- 
rint ma reggel mindem hivatalos Irüt- 
sőség nélkül megnyitották a mezőgaz 
da sági kiállítást és a temyésa átkaivá* 
sért Budapesten

Ismeretlen egyén 
szélhámoshodik a NAC 

játékosok nevében
(Nagyvára.) A NAC vezetősége tm 

a következő felhívást adta ki: A Nagy­
váradi Atlétikai Club figyelmezteti a* 
összes társegyesületeket, hogy isme­
retlen egyének Kovács II—Tóth Sán­
dor stb. néven magát NAC-játéköSöák 
adva ki, pénzeket csal ki különböző 
egyesületektől. Az illető közönségéé 
szélhámos és ha valahol hasonló eset­
ben megjelenne, azonnal adják ál 
rendőrnek.
♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ma tesz az Országos Polgári 
Iskola Tanáregyesület Debre. 
cenS Körének Gyűlése a Vár­

megyeháza nagytermében
A Debreceni Tankerületi Köt már­

cius 22-én, vasárnap délelőtt 11 'órától 
a visszatért Nagyváradon a vármegye­
haza közgyűlési termében nyi Ív tilos 
taggyűlést tart, mely ünnepi alkalom­
ra Kiss József tankerületi királyi fő­
igazgató ellátogat és a helybeli elő­
kelőségek is meghívást kaptak.

A 'árgysciözatban szerepel több 
nemzetnevelési gondolat kifejtése, mint 
dr Fölföldy Sándor derecskéi polg. iek. 
igazgató előadása. Népi gondolat a pol­
gári iskolai történelem tanításában, 
özv. Corovené Miliian Irén sarkadi ta­
nárnő: A polgári iskola szerepe a nem­
zetnevelésben és Patkó Imre nagyvára­
di igazgató előadása: Tanú te ágók a ro­
mán megszáilás- alatti iskola-politiká­
ról.

A gyűlés előtt a különböző városok­
ból érkezők megtekintik a múzeumot, 
maid réeztvéaztoék az Idegenforgalmi 
Hivatal \elitéitképe.s előadásán, mely 
a Szent László ünnepségekkel kap­
csolatos, gyűlés Után pedig társas ebéd 
keretében ismerkednek a megszállott, 
területi tanárok a CsonkaországbéVieik- 
kel.

A társasebédre, amely a, Kispipában 
lesz, a tan ügy iránt érdeklődőket is 
szívesen látnak.

A Vegyi- és Élelmiszeripari 
r. t. Igazgatósága, felügyelőül* 
zottsága, tisztviselő kara és 
munkásai, őszinte rés-réttel 
jelentik, hogy

BECSET VILMOS 
nagyiparos

a vállalat igazgatósági tagja, a 
harctéren szerzett betegsége 
következtében, folyó hó 20-án, 
hosszas szenvedés után Buda­
pesten elhunyt.

A megboldogult példaképe 
volt a törekvő és mindig al­
kotni kívánó igaz emberitek, 
aki nemcsak értékes munkás­
sága, széleskörű közgazdasági 
tudása, de igaz meleg szivé­
ért is méltán örvendett álta­
lános tiszteletnek és megbe­
csülésnek. Váratlanul történt 
elhunyta nagy veszteség szá­
munkra és jó emlékét az 
őszinte kegyelettel fogjuk 
megőrizni.

msFTCi zHívni.,KUi.i? ;I3S@E£E*iiftitóiSBttiSSiiJMirn Pyp
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KI MINT VET...
'4 jó Isten csak a megmondhatója, I Hallom már messziről diadalmas 

lobv mí űzi az embert ilyenkor ta- kis hangját A fehér hócipőből egyet- 
vas»«/ a földhöz. Még a hó egészen len fehér folt se ^tszik csupa sár 
fel. sem száradt a kiskert utam, mar nemkevesbe a kabatja. De meg a Ki­
ír alvó ágyak lassan ébredeznek. Elő- pirult arcocskáját is alaposan besa- 
szőr az ibolya bújik ki, félve, hogy rozta, ahogy dolgos kis kesevei vé­
nem jött-e túl korán, majd a tulipán gigsimította a munka tazaban. 
kíváncsi kis hajtásai jelennek meg „Hogy fog édesapám örülni", di 
egy reggelen. Azután érkezik a többi, csekszik. „Most már ezután gazdagok 
egymás után. Van-e nagyobb öröm leszünk, mert vetettünk sok pénzt és 
ennél, mint naponta figyelni, mekko- £s Neked egy kalapot is fogok ül 
rát fejlődtek tegnap óta?! tetni

Hetek óta, a délelőtti sétánkon les- gs csakugyan kiderül, hogy a esé­
sük a fiammal a bimbók pattanását, I rép malacból kipiszkálta minden t u­
fák. bokrok ébredezését a téli álom I gyonáf és elvetette. Két sor kétfillé- 
után. Kis keze engedelmesen simul I res^ egy-egy sor tíz- és húszfilléres 
az enyémbe, ahogy a park útjait jár- I fellett belőle, meg két bokor pengős, 
juk és kérdez szüntelenül. Én pedig I ^ nagy gödröt pedig, amelyet én grá- 
válaszolok türelmesen, pedig sokszor nűuölcsérnek néztem, a tavalyi szol 
ugyan nehéz a dolgom. Sokszor meg- makalapomnak szánta. Ebbe akarta 
ijedek, mert Istenem mí is lenne, ha elültetni fátyolostól árvácska-virágos-

_  ___ 4 „1 Al ni.' m n n \' Ítr n ~n t Clt I . '1 Z’« I. A ~ A -Af ; s /« r\rrl riT1/t 1' fi 7.egyszer nvm ----- ^ j rőt. ustm- flieg trup^ni te fi^.......* —
egy kérdésre. Milyen nehéz is felelni, I nlj(\ra, hogy bizonyosan kihajtson és 
arra például, hogy mitől nőtt olyan $ofc és riagy kalapot teremjen ne- 
nagyra a fa,- mikor senki se ad neki jeem Hadd legyen végre egy tavasz, 
ebéd előtt csukamájolajat. __ amikor ne kelljen kalapért pénzt ad-

Ebédnél azt kéri Péter, hogy ő ásni | nfím n kirakatok láttán ne sajdul-

vv yj

jón meg a szivem az új csudáktól.
Drága jószivii kis fiam! Pénzt ve­

tett, hogy sok örömei arathasson. Sok 
fényes pengői és fillért, hogy ha a 
jó Isten bő termést adna, ne legyen 
gondunk többé az életben. Kézéin az 
örömtől csillogó két szemét és nem 
tudom megmagyarázni neki, hogy 
tiessen csak inkább nefelejcset és ár­
vácskát. Mert a fényes pengőből nem 
fog soha öröm kikelni, csak hálátlan­
ság és csalódás. Míg a kicsi tulipán 
és árvácskatövek minden tavasszal 
újra megmutatják a titokzatos nagy 
csodát, az apró magból sarjadó pom­
pázó életet. Hogy szeretném gyengé­
den a két kezembe venni a meleg kis 
szívét, hogy jó erősen tartva megóv­
hassam minden bánattól. Bár csak 
beléolthatnám azt az igazságot, hogy 
a mi küzdelmes magyar életünkben 
nem a pénz. hanem a munkás szere­
tet hozza mag a maga szép piros vi­
rágát. De még oly kicsi, hála neked 
Istenem, hogy úgyse értené meg. így 
csak forrón megölelem, megcsókolom 
a maszatos kis arcát, azután kezdem 
kikaparni a törött kapával a krajcá­
rokat a sáros földből.

UJHÁZYNÉ TÓTH MARIA.

NtV/v
v *
m /,
>\ #

hát, megálljon, csak tán nem hagy it» 
kend, a poros-álláson ?

Meg is állt az öreg s Bódi felé in­
tett:

— No, pattanj fel, öcsém, szívesen el­
viszlek. Téged is, te lurkó. Ámbátor 
gyalog is jöhetnél a nagy nraságtól.

Felkapaszkodtak hát, Boldizsár s 
bakra, Hahók meg — mint illik — sze­
rényen a kasba s vigan fiityörészve. 
hogy elérte vágyát, lógatta lefelé két 
ócska csizmáját.

(Folytatjuk.)

KIS TÖRTÉNELEM

és kapálni szeretne, meg vetni sok­
sok virágot. Kicsit aggódva gondolok 
arra a látványra, amelyet nyújtani fog 
a kerti munka után. Megnyugtat 
azonban az a reménység, hogy egy 
fürdő majd sok mindent helyrehoz 
Kern. ellenzem hát a dolgot, legalább 
levegőn lesz és kipirul a szobaszinii 
arcocskája

Megvesszük az ásót, kapát, g er eb 
lyét. Igaz, mire kijut a kertbe a kapa 
ketté tört. a gereblye öt gyengécske 
foga közül már csak három maradt 
épen, de az ásó még hibátlan. Meg 
azért, a kapál is lehet használni, 
mondja, hogy megnyugtasson, — csak 
hát le kell hajolni egészen a földig-

Magára hagyom és az ablakból fo­
gok ránézni, ígérem magamnak és le­
ülök levelet írni. Az idő repül, szapo­
rodnak a sorok és a leragasztott, meg­
címzett borítékok. Sok heti tartozá­
saim nagymamáknak, nagynéniknek 
Nagyjából egy a tartalmuk, Péterke 
viselt dolgairól adnak kimerítő, né­
hol kissé részrehajló tudósítást. Kint­
ről egy szer-egy szer vidám nevetést 
hallok. Remekül játszik a fiam, gon 
dolum és írok tovább.

Öt órára elkészültem a levelekkel 
felöltözöm, hogy a postára vigyem

TÁV ASZ
Sárgaszoknyás gólyahirtől 
aranypettyes lett a rét, 
kis libnskák tépdesik a 
papsajt bodros levelét.

Selyem réten bari béget, 
gyenge füvet legelész, 
úgy csurog rá a nap fénye, 
akár bödönböl a méz.

Dombok alján tiúk-lányok 
énekelnek: ispiláng ...
Égövörös tulipántól 
a kis kertünk csupa láng.

Tarka barka lepke szálldos 
pitypangos mezők felett: 
a rigók vig tilinkója 
elkergette a telet.

AKOSFYNÉ EÖTVÖS IRÉN

Istvántól Lászlóig
Imre herceg korán, még atyja életé­

ben meghalt s így Szent Ietván imo- 
kaöccsét, Pétert jelölte utódjául. En­
nek trónraléptével szomorú időszak 
következett a magyar történelemben. 
Kegyetlensége és zsarnoki természete 
miatt hamarosan elűzték s Aba Sá­
muelt választották meg királynak, de 
benne is csalódtak s mikor Péter visz- 
szatért s német segítséggel legyőzte 
Aba Sámuelt, ismét mellé álltak. Utá­
na I. Endre következett a trónon, 
majd ennek öccse, I. Béla. Halála után 
Endre fia Salamon lett a magyarok 
királya, de Béla fiai, Géza, László és 
Lambert őt is letaszították a trónról. 
Végre I. Géza uralkodásával végei ért 
a testvérháborúk kora s utána ismét 
nagy király lépett Szent István örö­
kébe: Szent László, a nagy király. 
♦*♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦♦*>♦»♦♦*♦
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IrSrofeoccflA %XAiaAair
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X.

Kapaszkodtak jócskán, dere­
kasan másztak s már a szép 
szivárvány közepén túl jártak, 

Hahók„ikor szegény Hahók szörnyen meg
--"oj - r------- -- u; I szomjazott. Előkotort tüstént egy öblös

őket. Csak Pétert hívom még. kirne- 1 ku]ac60t e nera js kínálgatta
_. . ? ' 1 _ „ 1-1A w m ft n i • n M n n /* I . .gyek érte a kertbe. Hárman vannak, 
a kis fiú és két barátja, Robi és Ja 
nika, a házmester hat fia közül a két 
legkisebb. Szorgalmasan dolgoztak, 
ahogy első pillantásra megállapítha­
tom. A tavalyi muskátli helyén ástak, 
kapáltak. De hogyan is tudtak ilyen, 
aránylag rövid idő alatt, ilyen alapos 
munkát végezni? Gr éináttölcsér szerű 
lyukak váltakoznak mély barázdákkal- 
f'/gy látszik tényleg lehetett, a kapát 
•s használni!

„Nézd. édesanyám! cl is vetettünk 
mindent.'*

nagyon
a gazdáját, hanem csak izíbe rátapasz- 
tá száját. De amíg a kulacsból egy jó 
nagyot húzott — jaj, az égi madzag 
markából kicsúszott. Kalimpált lefelé 
száz bukfencet hányva, lent egy nagyot 
nyekkent s elterült a sárba.

Bódi a dologra rá se hederitett e egy 
felhőboglyában vígan heverészett. lire 
szegény Hahók, nagy lihegve, fújva, rák­
vörös orcával előkerült újra

Éppen le akart már pihenni az árva 
hogy egyet szusszanjon a hűvös boglyá­
ba, furfangos Szél urfi ám mit gondolt, 
mit nem: „Én biz a két fickót elrepí­

tem innen 1“ — s akkorát fújt rajtuk, 
hogy mint a tollpihe, repültek a Tejút 
kellős közepire.

IV.
Útnak indult a két égre pottyant van 

dór: mentek, bandukoltak s pihentek is 
párszor.

— Hallga, gazdám. haliga! Mi a 
mándruc 'örög? Tán valami szeker jön 
a hátunk mögött? Az a ... látom is 
már: /ép, aranyos szekér. — örvende
zett Habók, — mindjárt ide is ér. Kere­
ke. küllője csillagokból vagyon s pörge 
bajszu kocsis ül a fényes bakon. Még 
a süvegének is arany a csücske . . . Én 
biz megállítom akármilyen büszke! De 
még ki sem mondta jóformán, mit akar, 
elporzott a szekér, akár a zivatar.

— Hahó. Göncöl bátyám! álljon meg 
egy szóra, hadd kapaszkodjunk fel ar­
ra a hintóra, — kiabált utána. — Hallja

Kis fejtörő

2.

FIEDLE» GYULA
elsőrendű angol- és francia 
nőidivat szabósága
Szilágyi Dezső-utca 12 sz.

sz sz sz sz 
sz sz sz sz 
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Megfejtési határidő: március 28,
A múlt számban közölt rejtvények 

megfejtése: 1. egyenruha, 2. rigó. :i- 
egyee-egyedüi.
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in. évf. — Szombat, 1942. márcins 21.

A nagyváradi kir. törvényszék.
,S787—1941—2. szám.

Hirdetmény
Ä nagyváradi kir. törvényszék dr 

Szatmáry Ferenc nagyváradi ügyvéd 
által képviselt Nagy András margittai 
lakos folyamodé kérelme folytán az 
1894: XXXI. te. 77. §-ának b. pontja 
alapján felhívja az Ismeretlen helyen 
tartózkodó Farkuj írón volt margittai 
lakost, hogy férjével Nagy András 
margittai lakossal az 1938. évi február 
!t. napján a margittai állami anya 
könyvvezető előtt kötött házasságon 
alapuló életközösséget a jelen hirdet­
ménynek a hivatalos lapban történt 
beiktatásét kővető naptól számított egy 
év a La? állítsa vissza, mert ellenkező 
esetben a folyamodd keresete követ­
keztében a bíróság a házasság felbon­
tása felől fog határozni.

Felhívja továbbá, hogy tartózkodó 
helyéről a bíróságot értesítse, mert el­
lenkező esetben a megindítandó bontó- 
perben új hirdetményi idézés mellőzé­
sével dr Orbán Détnesné ügyvéd nagy 
váradi lakos, most kinevezett ügy­
gondnok fogja őt, képviselni.

Nagyvárad, 1942. évi március hó 3.
Dr Olasz sk , 

kir. t.vszéki elnök

MAGYAR LAPOK 11

Meghívó
A La Roche Faipari r. t., Nagyvárad, 

1942. március 30-án d. e. 10 órakor a 
vállalat székházában

rendes évi közgyűlést 
tart, amelyre a vállalat részvényesei 
riezteleitel meghi varnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az 1940— 

41. üzletévről, a zárszámadások bemu­
tatása és a felügyelő-bizottság jelen­
tése.

2. Határozathozatal a zárszámadások 
jóváhagyásáról éti az igazgatóság ja­
vaslatáról a veszteség elővezetése tár­
gyában

3. Határozathozatal a felmentvény 
megadásáról az igazgatóság ée fel­
ügyelő bizottság részére.

4. Az igazgatóság tényleges munkát 
végző tagjai szerződésének jóváhagyá­
sa. — A felügyelő bizottság tiszteletűi 
jának megállapítása.

A közgyűlésen résztvenni szándékozó 
részvényesek kötelesek részvényeiket a 
közgyűlés napjáig a társaság pénztárá­
nál letétbe helyezni.

Mérleg. 1941 szeptember 30: Vagyon: 
Erdők 352 056.04. — Beruházások
1,965.733.78. Pénztárkészlctek 91.66-4.51. 
Adósok 1,627.578.40. Városi ingatlanok 
115.592.03. Arúkéezlelek 1,392.637.08. Ér­
tékpapírok 2.585.67. Készpénzóvadékok 
1.083.34, Romániai üzemek 1,475.610.92. 
Veszteség: a thozat a múlt évről 
81.456.27. f. é. veszteség 85.763.09. össze­
sen P 7.192.664.13. Nyilván tartási szám­
iak P 587.731.80. Teher: Részvénytőke 
1,330.000.— Tartaléktőke: tartalék alap 
MAXI— Külön tartalékalap 46.666.07. 
'"ill, tataiéi; TH1970- 1911. P. M.) 
•tOR.825.90. Felértékelési tartalék (400— 
040. P. M. 30. szakasz (6) bek) 
•',021.558.63. Kétes követelések tartalék- 
a lapja 24.538.76. Árfolyam különbözeti 
tartalék alap 627.781.68. Értékkülönbö­
zeti tartalék 508.707.25. Hitelezők 
2,274.585.24. Összesen: P 1,192 664.13. 
Nyilvántartási számlák P 587.731.80.

Nyereség és veszteség számla: Vesz- 
tőség: Kamatok 77.935.64. Biztosítási 
dijak 24.163.59. Általános költségek

HARMONIUM és ZONGORA
vásárlás előtt keresse fel bizalommal

JURASZIK zongora, orgona és harmonium
készhő üzemét. Saspalota, I. em. «Hangya» előtti lépcső íeljárai. 
Hangolást^ és javítási garancia mellett elsőranou kivitelben, -zaksze- 

rüen végzi, magas állami kitüntetésekkel, országosan el-smert.
Telefon: Manuál: 80.____________

410.906.-25. üzemi költeégek 210.341.84. 
Beruházások érték ősök k. leírása
124.0i80.69. Kétes és behajthatatlan kö­
vetelések 9.179.39. Veszteség áthozat a 
múlt évről 81.456.27. összesen 938.063.67 
P. Nyereség: Ny ere jövedelem árúszám­

lán 765.388.90. Különféle bevétel-e-k 
2.998.69. Lert követe lésekből befolyt 
2.456.72. Veszteség: áthozat a múlt év­
ről 81.456.27. f. c. veszteség 85.763.09. 
összesen P 938.063.67. Igazgatóság. Fel­
ügyelő-bizottság

likőr köteles visszavenni 
a munkaadó a katonai szolgálatból 

visszatérő alkalmazottat
Visszanerr,vétel esetén törvényes felmondás és munkabér jár

A Magyar Tud ősi tó jelenti: Egv 
kereskedés eged 1940. július 8-án egy­
havi próbaidőre belépett egy fővárosi 
drogériába. A próbaidőt később 30 
nappal meghosszabbították. A máso­
dik havi próbaidő tartania alatt, au­
gusztus 29-én a kereskedősegéd kato­
nai behívót kapott és bevonult. 1941 
január 7-én leszerelt és szolgálattétel- 
re jelentkezett, de nem vették vissza 
mire felmondási ilcltményei megfize­
tése iránt pert indított. Most döntött 
a perben a törvényszék Bandy Zsig- 
tnnnd tanácsa, amely a drogéria tu­
lajdonosát hatheti felmondási illet­
mény fizetésére kötelezte. Az ítélet 
indokolásában a törvényszék a követ­
kező irányelvül szolgáló megállapítá­
sokat tette: a kereskedősegéd tiél az 
1910—-1920. M. E. számú rendelet ér­
telmében a próbaidő leghosszabb tar­
tama egy hónap Ezért az egvhónap 
lejártával a felek között fennállott 
szolgálati viszony határozatlan időre 
meghosszabbodott és ez a jogviszony 
csak felmondással volt szabályszerűen 
megszüntethető. — Ilyen felmondás

azonban nem történt. A kereskedőse­
gédet felmondási követelés a követ­
kező okokból illeti meg:

Az 1939. évi Ti. te. 72 §-a értelmé­
ben a munkaadó a kereskedősegédei 
tényleges katonai szolgálata után visz- 
szavenni köteles, ha az a szolgálatból 
való elbocsátását követő két hét alatt 
a munkaadónál jelentkezik. A tör­
vényszék megkeresésére a katonai ha­
tóság közölte, hogy a felperes 1940 
augusztus 30-tól december 11-ig kü­
lönleges munkaszolgálatot, december 
12-től 1941 január 17-ig tényleges 
munkaszolgálatot teljesített, ami ka­
tonai szolgálatnak minősül. A honvé­
delmi munka kötelezettséget teljesítő 
magánalkalmazottakra alkalmazni kell 
az 1939. évi 11. te. 72. ának rendel­
kezését, amely szerint a béke idejé­
ben való bármely igénybevétel rendes 
fegyvergyakorlatnak számít. A keres­
kedő tehát a segédet a törvény értel­
mében köteles lett volna visszavenni. 
Miután azonban nem vette vissza, 
ezért a hat hétre járó felmondási il­
letményt megfizetni tartozik.

jából alig érheti gáncs. S ebbe« rej1*4 
talán sikerének titka ie.

A Szigligeti Színház szép kiél liláéba« 
pompás rendezésben általában igen jó 
előadásban hozta a darabot. Sármásay 
Miklós, akit a rendezésért ie dicséret 
illet, eddig legjobb alakítását nyújtotta 
a főszerepben. Kiválóan jellemzett Né­
rót állított el énív, nagy elmélyüléssel 
egyeztetve össze történelmi felfogás sze­
rinti nérói jellemet az író egyéni el­
gondolásaira!. Bartók Juci kifogást»!* 
hu! játszotta meg Agripina szerepét § 
Mory Luey finom. nemes és drámai 
volt Popaea szerepében. Kozma kitűnő 
intrikusnak bizonyult s jók róttak 
Márliy Géza, Trmay Emil, O'tS Endre 
Kő rosy Juei és Bereng Béla k.

A közönség nagy figyelemmel és tet­
széssel fogadta a felvonásról fel rónáéra 
fokozódó feszültségű, értékes. egyes 
részleteiben valóban megrázó s végki­
fejletében megnyugtató és felemelő da­
rabot, amely mindenesetre nagyobb ér­
deklődést érdemel, mint amilyenben a 
bemutatón része volt.

Hirdetmény
Debrecen városának egy cca 940 holdas legelő, egy cca 723, egy 
cca 360, egy cca 172 és egy cca 57 kát. holdas mezőgazdasági in 
gatlana (utóbbi csárdabérleltel együtt) folyó évi április hó 8-án dél­
előtt 9 órakor nyilvános árverés u’ján beérbeadasra kerül A félté 

telek Debrecenben a városházán megtudhatók.

SZÍNHÁZ
NEMI*

Feliíay Ferenc drámája a Szigligeti Színházban
Víg-c ívomoly, mély értelmű drámai 

művet mutatott fir a Szigligeti Színház. 
Fclkay Ferenc ,.Nóró“ című darabját, 
amely a budapesti Madách Színházban 
megérdemelt sikert aratott. A darab kö­
zéppontjában a világtörténelem egyik 
legértékesebb alakja, Néró császár áll s 
körülötte udvari cselezövények. véres 
kegyetlenségek izgalmas és megrázó ki­
robbanásai zajlanak a beteges hajlamú 
és mélységesen romlott kényűr bukásáig.

A keresztényiddözéeek korabeli Róma 
életét a minden üldözés ellenére is dia­

dalmasan hódiló Eszme örök időszerű­
sége hozza a mai közönséghez közel, 
annyira, hogy különösen azokban a rész­
letekben, amelyekben a népi gondolat 
előretörésébe és győzelmébe vetett hit 
csendül meg a római jelmezes szereplők 
ajkain, az az érzésünk. hogy modern 
drámát írt Fclkay Ferenc e a jelenkor­
ban mozognak, szenvednek, küzdenek 
és aratnak diadalt alakjai.

Ezért több ez a darab a közönség 
számára történelmi drámánál, noha tör­
ténelmi felfogás és korhfiség szempont­

Száraz, faámlős arcra használjon
tulzsiros Síé 'ía-kúmei

Színházi iroda közleményei.
Legyen ügy, mint régen volt ejmÁ

vidám operett ma, szombaton délután 
4 órai kezdettel, egységes filléres hely- 
árakkal kerül színre. Legdrágább jegy' 
90 fillér.

— Néró, rrm szombaton este hs/ztvi • 
selő bérletben van a színház műsorán. 
A darab a tegnap esti bemutató elő­
adáson osztatlan sikert aratott. Felkay 
Ferenc Nérója Budapesttel egy időben 
kerül szinre, ahol a Madách Színház 
ban már túl van a 100 előadáson.

— Bukaresti kaland vasárnap dél­
után 4 órai kezdettel, olcsó helyárak 
kai kerül szinre.

— A kiewi járőr vasárnap este vast
műsoron.

— Boldoggá teszlek chnő zenésvíg-
játék hétfőn este a Népmű velőd ésj Bi­
zottság rendezésében kerül színre.

— Sztanbul rózsája, Fali Leó legszebb
nagyoperettje kedden eete van műso­
ron filléres helyárakkal. Legdrágább 
jegy 120 fillér.

— Szerdán három előadást tart t 
színház. Délután 3 órakor: Legyen úgy 
mint régen volt c. vidám operett, olcsó 
helyárakkal. Délután fél 6 órakor: A 
kiewi járőr című operett újdonság, 
rendes esti hely árakkal. Este 9 ira.ko? 
Dísz-hangverseny vitéz natgybanya:: 
Horthy Istvánná Őfőméltóeága tisztele­
tére. A rendkívüli gazdag műsorból ki- 
emelkedik Bordy Bella, a m. kir. Ope 
raház tagja, Szilágyi-Szabó Eszter, Pé­
csi öregdiákok számai. Közreműködik 
az 50 tagú budapesti MÁV zenekar is 
A hangverseny tiszta bevételét vitéz 
nagybányai Horthy Istvánná Öfőméltó- 
sága által alapított jótékony célú gyem 
mek üdülök javára fordítja a rendező­
ség.

4 munhah&zveiiió 
leihívása

Felhívom a Nagyvárad város terű 
létén tartózkodó összes munkanél­
külieket (ipari, szak és segéd, napsza 
mosókat, gyári munkásokat, stb.) 
hogy a m. kir. Állami Munkakörivé 
títő Hivatal helyiségében, Szilágyi 
Dezső-utca 28. szám alatt nyilván• 
tartásba vétel végett saját érdekük- 
ben mielőbb jelenjenek meg.

farkas István APOLLO DROGÉRIA 
és „CORSO“ illatszertár, Rákóczi-u*

Lit-iMmimmmmmM
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Törekvés-Nyíregyháza! TVE 

a Rhédey-kerti pályán

bajtársi rádiószolgálata. 

Budapest II.
17.15 Ruszin hallgatóinknak. 
17.45 Tánczene.
18.15 Mezőgazdasági félóra.

(Nagyvárad.) Nagy készülődés előz­
te meg a Törekvés vasárnapi mérkő­
zését. A lelkes piros-feketék Gálos 
edző nagyszerű irányításával készül­
tek a Nyíregyházai TVK elleni össze­
csapásra, amely holnap délután fél 
négykor kezdődik a Rhédey-kerti pá­
lyán. Az erőnléti és kétkapus edzések 
a csapat állóképességét fokozták s 
különösen a csatársor eredményeseb­
bé tételét célozta. Ez sikerült is, mon­
dotta előttünk a vezetőség, a csapat, 
mint mondani szokták, remek for­
mában van. Természetesen ez a leg­
nagyobb megnyuvást és örömet kel-

 um mm

tett a népes „Töri“-szurkolók között, 
akik tán még jobban készülődnek a 
vasárnapdélutáni mérkőzésre, mint 
maguk a fiuk. A csapat összcallitasa. 
Nisztor—Pinteye, Rocska—Nagy. Sze­
gedi, Terebessy—Czell, Gózner, Far­
kas, Papp, Lukács. Mint már meg­
írtuk, az előmérkőzést játszó Nagy­
váradi MÁV és a piros-feketék között 
a rendezés anyagi oldalát tekintve, 
nem sikerült megegyezni s így az elő- 
mérkőzés után ürítik a nézőteret s a 
Törekvés fél 3-kor nyit pénztárat. 
A váradi fiúk többgólos győzelmét 
várjuk.

A NAC a következő összeállításban 
játszik Szegeden

Solymosi—Szurgyi, Dómján— 
Perénvi, Juhász, Ka'ecsai Kovács II. 
Sárvári, Szöllősi, Bodoia, Haláti. I ar- 
talék: Mihók.

A NAC szegedi csapata ma délután 
fél négykor találkozik a pályaudvaron 
és négy órakor indul útnak a tisza- 
melléki fővárosba.

RÁDIÓ

3.00
8.45

10 00

12.15
12.45 
13.00
13.45 
14.00 
15.00
15.45 
16.00 
16.40 
17,00

17.20

18.40
19,00

19.20
19,45

20.00
20.10

21.40
22.35
23.25

VASÁRNAP, MÁRCIUS 22.
Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hirek.
Református istentisztelet. Igét 
hirdet Ravasz László dr püspök. 
Levente félóra.
Beszkárt-zenekar.
Rádiókrónika.
Időjelzés, hirek, vízállásjelentés. 
Művészlemezek.
Mezőgazdasági félóra.
Szalonötös.
Bársony István Írásaiból felolvas 
Közművelődési előadássorozat. 
Hirek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven.
Tölgy essy Júlia és Varsányi Ru­
dolf magyar nótákat énekel, kisér 
Farkas Béla cigányzenekara.
A kereszténység bástyája. Uzdó- 
czv-Zadravecz István előadása. 
Marik Irén Liszt-műveket zongo­
rázik.
Hqngképek a vasárnap sportjárói 
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Márai Sándor felolvasása.
A Nagykőrösi Református Tani- 
tónőképző Intézet és Líceum 
énekkara.
Sporteredmények.
Az operett története Johann
Strausstól Lehárig.
Hirek és l'óversenyeredmenyek. 
Szórakoztató zene 
Tánczene. llniczky László táncze 
nekara játszik

11.40
12.10
13.30

14.00
15.20
16.15

17.15

17.30
18.35
19.20 
19.55
23.15
12.10
23.35 
00.15

18.35
19.20
20.00
20.10
21.00

6.40

10.15
11.20
11.40
12.10
13.30

14.00

18.40 Olasz nyelvoktatás.
19.05 Felien Dalkör.
19.20 Régi idők muzsikája
20.00 Ilirek.
7:0.10 Rádiiózenekar.
OA E A f 1' g . . u ~ X ( ' A L r . A1 V\AC ViÁI AC A

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

álláskeresőknek 25 százalék engedmény

tokos
Kiadó két szoba bútorozva és egy 

szuterin szoba április elsejétől. Bunvi- 
tay Vince-utca 16. ^6

Keresek egyszoba-konyhás lakást. — 
Címeket a kiadóba kérek

Kétszobás, modern lakást keresek
május 1-rc. Cim a kiadóban. 153

Adés-vétet

Budapest II.
11.15 Toki-Horváth Gyula cigányzene- 

kara.
12.15 Magyar női vonósnégyes.
15.00 k mosoly országa közvetítése az 

Operaházb’ól.
18,50 Marik Irén zongorázik.
19.05 Heinemann Sándor tánczonckara
20.00 Hirek.
36.10 A Nagykőrösi Református Tani- 

tónőkepző intézet és Líceum 
énekkara.

20.30 Varga Sándor előadása Szolnok­
ról.

21.60 Sztravinszkij-művek.

HÉTFŐ, MÁRCIUS 23.
Budapest I.

6.40 ébresztő Torna. Hirek. Közle mé- 
’!,; k. Reggeli zene.

rádi" —-•'■’•'öl.19 \

15.20
15.40
15.55
16.10

17.15
17.45

18.10

Dr Eörsy Júlia felolvasása.
Lovászi Ferenc cigányzenekara 
Honvédeink üzemiek. A Vörös- 
kereszt bajtársi rádióezolgálata.
Szórakoztató zene.
Sovinszky László szalonzenekara 
Közvetítés az ungvári cscndőris- 
kolából.
A Közellátási Szolgálat közle­
ménye.
Rádiózenekar.
Németh László előadása.
Tánczene Berlinből.
Hunyadi Sándor elbeszélése. 
Mozart zongoraversenyei.
Oláh Kálmán cigányzenekara. 
Pátria-tán elemezek.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádióezolgálata.

Budapest II.
Rendőrzenekar.
Német, nyelvoktatás.
Hirek.
Magyar nóták.
Dr Tóth László felolvasása

KEDD, MÁRCIUS 24.
Budapest I.

Ébresztő. Torna. Ilirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Szórakoztató zene.
Operarészletek.
Divattudósitás.
Melles Béla-zenckar.
Honvédcink üzennek. A Vörös­
kereszt bajtársi rádióezolgálata.
A József nádor 2. honvédgyalog 
ezred zenekara.
Ljfalussync Mándy Margit énekel 
Kerezel Endre előadása.
Janzer György hegedűi.
Bábjáték. Előad Lakatos Emilia 
székesfővárosi óvónő.
Buttola Ede tánczenekara. 
Csánky Dénes főigazgató elő­
adása.
Dr Paksy Jenő és dr Gáli Imre 
kétzongorás magyar nóta műsora

4 holdas kort, szőlővel, öntözési lehe­
tőséggel, a város területén, továbbá jól 
bevezetett nyári vendéglő felszerelés­
sel külön-külön kiadó. Cím: Polgár 
könyvüzletben, Szaniszló-utca 1- 177

Eladó Pestszentlőrincen villamos 
megálló közelében forgalmas útvonalon 
egy cca 500 négyszögöles telek, két szo­
ba konyhás lakással, istállóval, üzlet­
helyiséggel, fatelep vagy üzlet részére 
kitünően alkalmas. Érdeklődni: Turul 
szövődé. Telefon 17—65. 158

2 szobás családi ház eladó. Áll átsző­
ve tő helyre adnám fiatal farkaskutyá­
mat. Veres Balázs-u. 29. 178

2 hold szőlő gyümölcsös, lakással 
központban bérbeadó. Gróf Csáky-ufca 
25. I. 2. 176

Eladó ház. Értekezni: Csáky-u. 40.
175

Ismét nagy szerepe van a fűzőnek 
az idén. Az új divatú utcai en- 
semblé nem viselhető feszes fűző 
nélkül, mert a szoros derék és sza- 
bályos övvonal biztos alapot köve­
tel. Ez pedig abszolút jó szabású 
fűző nélkül elképzelhetetlen. — 
KOVÁTS SÁNDORNÉ specialista 
(Nilgesz-teiep, Szent Gellért-u. 10.) 
fűzői; alakformáló tulajdonságuk 
miatt; igen kedveltek. Különösen 
a formai űzök adnak divatos vona­
lat a termetnek. Ajánlatos ruha- 

rendelés előtt fűzőt rendelni.

Kosztüm kabát, fekete, eladó. Szilá­
gyi Dezső-u. 5. I. 5. 187

Jókarban levő mély és sport, gyer­
mekkocsi eladó. Cim a kiadóban. 184

Ebédlő jókarban, szoba növények, 
sürgősein eladók. Bethlen I.-u 6. em. 
ajtó 9. 188

Eladó két ablakra, függöny. Danija - 
nich-u. 1._________ 181

Kisebb fűszerüzlet eladó. Báthori-ut­
ca. 24.  J80

Eladó márkás rövid zongora belföldi 
perzsa szőnyegek és szekrénykoffer. — 
Teleki-utca 21. ajtó 3.

Eladó hatszemélyes ezüst evőeszköz. 
Gróf Csáky István-u. 62, ajtó 7. 174

Kereszthúros rövid fekete zongora, 
kitűnő hangú eladó. Kálvin-u. 1. szám
jobbra.  !_■_

Sürgősen eladó szobás, konyhás, er 
tes ház, ragvpiac közelében. Beethoven 
utca 9. 156

Ötholdas szőlő 4 Szobás fürdőszobás, 
azonnal beköltözhető lakással eladó. 
Cim a kiadóban. 1-49

Gyümölcsfák, Körösvölgyi Korbucz 
János faiskolájában kaphatók. Felső- 
görögoldal 99. Lakás: Várady Zsig- 
mond-u. 4L **1

Csibekeltetögép és műanaya eladó.
Barátky, Gyár-utca 43. Telefon: 27 60

164

13 lakásos üzletes bérház sürgősen 
eladó. Cim a kiadóban. 165

18.30
18.45 
19.20

19.45 
20.40
21.25
22.10

22.25 

■»1
11.26 L

Túri Elemér csevegése. 
Felten-dalkör.
Pacsirta és csalogány. I,ukács 
Margit szerelmes verseket mond 
Mai operettzene.
A holicsi Cupido. Vígjáték.
Dr Ravasz László előadása.
A Mezőgazdasági és Tenyészallat- 
vásár hírei és eredményei.
Forrai Miklós kamarakórusa és 
fuvóseevüttese.

Llíü az clth:..........\ \ i* JskíM

A húsvéti ünnepekre már megkezd­
tem saját termésű régi ó-bakar bor el­
adását á 2 pengőért. Berkovics Ferenc- 
u. 5, Kálvária-utca elején._________  168

Nagyvárad város térképe kapható a 
Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilá- 
cyi" Dezső-u 5. sz.) Fekete nyomással 
ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő

Brandisz magánnyomozó iroda nyo­
moz, megfigyel, informál. Nagyvárad, 
Hodossy-u. 30. I'

Zongorát bérelnék. Ajánlatokat a ki- 
adóba „Havi 20 pengő“.____________ 182

Tiz -tizenkétezerrel főhelyen lévő 
textil, rövidáru üzletemhez felestársat 
keresek, ki pénztár kezelést vállalná 
előnyben, lehet nő is. Üzletem új kele­
tű, jó forgalmú. Cim a kiadóban. 1 bJ

Rendkívül érdekes könyvre hívjuk 
fel olvasóink figyelmét.: Marjay Fri­
gyes: Keresztes hadjárat 1941. c. mü­
vére. Megrendelhető: a Magyar Lapon' 
kiadóhiva tálánál.________ 1 ~'

diiést ketes

MAGYAR SZEMLE könyvek ked 
vezménves áron eladók. Cim a kiadó­
ban. 993

HÚSVÉTI ajándékul vásárolja meg 
Bangha-Ijjas: Keresztény egyháztörté 
net nyolckötetes munkáját. Megsze­
rezhető: fiizve és kötve a Magyar La­
pok kiadóhivatalánál. 99

Teljes magyar-latin Misszale vászon- 
kötésben, vörösmetszéssel, valamint 
egész bőrkötésben, aranymetszéssel 
kaphatók a Magyar Lapok kiadóhiva­
talánál.

Paplan vattát ócskát, használtat ve­
szek. Platt, Szigligeti-u. 5.

Kombinált szoba és dióebédlő, mo­
dern, kitűnő állapotban eladó. Cim: 
„JoMe“ kalapszalonban Mezey Mihál y- 
utca 3. 188

Méhes országos háromsoros, 30 kere 
tea hármas iker teljesen jó karban, be 
le1' ’ • -C eladó. Cim a kiadóhivatal- 

I ban. 185

Mindenféle eimfestő munkát vállal 
Paizs István, Mezey Mibály-u. 1. 1

Házvezetőnőnek menne nagyon ren 
des 30 éves nő, vidékre is megy, ház­
tartás minden ágában jártas. Szerény 
igényű, inkább otthonra vágyik. ••Haj- 
vezetőnő“ jeligére. _________ ,;i‘

AUosi
Lakatos- és müszerészsegédet. kj ? 

kerékpárjavitáshoz ért, fölveszek. Con 
a kiadóban.

Jó házból való ki futóleány 1 felve­
szünk. Gloria paplanüzlet, Sas palota.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

F6- ée feleléseit zkeezté: t elelóe kledéi
Br. Paál Ä mád Bt Schettler Foren«

• Scent László-nyomd* K >
ifazgaiója

Készült e Szent László-nyomda r. t 
körlorgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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